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Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda
pod ochranou bl. Panny Maríe.

, 
' Zakladatelé a pořndatelé;

.1, M. ndp. arcibiskup<lr. Ant. Cyr.StoJnn, 
Ad. Jnšek, katecheta v lvomfřPi, 

dr. I'r. Ilrnchovský, sekretář v Olomouci.

Zahrádka cyrilometodějská.
(Podává dr. Ant, Cyr. Stojan, předseda ústřed, výboru „ApoSlohltu .sv. C, a M. 

pod ochranou bl. Panny Marie".)

Sv. Cyril a Metod přicházejí na Moravu.
(Další část.)

Přepamátný n převzácný rok příchodu sv. apoštolů miňicli nn. 
Moravu do velkomoravské říše! Byl to rok převratu všech pře
vrátil v naší vlasti nejvzúcnější. Nižádný rok a,ni před tím a,ni potom 
nepřinesl tolik požehnání, tolik milostí předkům mftim. O dobo zlatá! 
O dobo cyrilometoděiská! Tu předkové nnší, národ nás, vštípen v pravý 
vinný kmen — v Krista. Nebe snížilo se k národu, nové posud ne
vídané směry zavládly u něho. Světlo Kristovo zazářilo a osvěcovalo 
cesty pravdy věčné předkům našim. Splnila so slova,: „Ejhle, vše 
činím nové.“ Uskutečněno slovo sv. Augustina: „A nepokojné jo 
srdce, dokud neodpočívá v Bohu!“ Pán stal se pokojem a klidem 
jednotlivce a celého národa. Kdož vyváží všechny poklady přinesené 
s věrou!

Víra, která pohanské pouště obrátila v ráje, která prokvasila 
jednotlivce i celé národy, přichází k nám. Víra,, která nasela po 
široširém světě tolik dobročinných ústavů, tolik sirotčinců, tolik 
chorobinců, tolik chudobinců, která postavila tolik domů lásky, ne
mocnic nepočetných, slaví vjezd do vlasti naší., Víru, která posvětila 
všechny zájmy a záměry, která posvětila a /ušlechtila všechny poměry 
společnosti lidské, vpouští kořeny do národa našeho. I třeba v ra
dostném vytržení zvolali s Písmem sv.: „Ó jak převzácné jsou nohy 
zvěstující pokoj, zvěstující spásu věčnou!“

Kdysi ptali se proroka: „Je tvůj příchod pokojným ?“ „Pokojným,“ 
zněla odpověď prorokova k rozradostněnému lidu. Nebylo třeba před
kům našim tak se tázati. Nesou kříž. Toť znamení pokoje a míru, 
tof znamení útěchy a radosti, tof znamení lásky a trpělivosti! ToC 
znamení, by výhost dána všemu, co kříži se příčí. Nesou první knihu,
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počátek vzdělání a osvěty pravé. Rada spisovatelů takto co nej
důstojněji zahajují a základ kladou k literatuře a to dlouho a dlouho 
panenské, jak druhdy mohli jsme říkati.

Přeškoda, že neznáme zevnějších okolností, za kterých přišli 
sv. apoštolé. Přeškoda, že neznáme města, kde první kroky učinili 
ve vlasti naší. Jako druhdy křižáci poklekli na místě, na němž uviděli 
sv. zemi, a jako zlíbali zemi, podobně i my bychom zlíbali zemi, kdež 
stanula po prvé noha sv. Cyrila a Metoda ve velkomoravské říši, 
odkud ve vzdáli ukazován směr k posvátnému Velehradu.

l)le literatur Bulharska, Macedonie a Srbska vyšli apoštolé naši 
z Cařihradu z jara. Cestovali koňmo v sedle s posly Rostislavovými 
asi na Odrin, Plovdiv, Srjedec, Níš, Bělehrad, přes Srjemsko do 
Salavaru, po východním břehu Blatenského jezera na Ostřihom, Nitru 
atd. Po několika týdnech na začátku června 863 přišli na Mor vu. 
— Na jistém hradě ve Vídni zobrazeny jsou jinotajem všechny hlavní 
řeky bývalé říše rakouské. Řeka Morava tam znázorněna děvčetem 
usmívajícím se, které drží v rukou snop obilí a srp. Toť znak úrod
ných niv moravských. — V době, kdy vše se vlnilo obilím, kdy krásné 
růže kvetly, kdy vše bzučelo a ptactvo šveholilo, kdy Boží příroda 
hávem nejvzácnějším byla přkryta, přicházejí věrověstové naši. Při
pomínají si zajisté slova Spasitelova u studnice Jakobovy: „Aj,pravím 
vám: „Pozdvihněte očí svých a podívejte se na krajiny, že jsou už 
bílé ke žni.“ (Další část)

000
Ad. Jašek:

Arcibiskup dr. Ant. C. Stojan — tvůrce 
Apoštolátu sv. Cyrila a Metoda.

Radujme se a blahoslavme Pána Boha, že vyslyšel prosby lidu 
věrného a splnil přání kněžstva a dal nám v nejtěžší chvíli za vůdce 
a pastýře duchovního: životem, charakterem, činností, vlastnostmi 
ducha a srdce nejvzácnějšího, nejobětavějšího, nejlepšího a nejob'í- 
beaějšího syna církve katolické ve vlasti naší — že jsme dostali 
tvůrce Apoštolátu a spoluzakladatele a redaktora tohoto časopisu, 
nejdůstojnějšího pána dra Ant. C. Stojana za metropolitu moravského, 
když byl 10. listopadu 1920 jmenován od sv. Otce arcibiskupem 
olommkým.

Již před 10 lety vydali jsme krátký životopis tohoto apoštola 
Moravy a dnes nebudeme se rozepisovati ani o jeho apoštolské čin
nosti v duchovní správě, af působil jako kaplan v Příbore nebo jako 
farař v Dražovicích a jako probošt v Kroměříži, ani o jeho vzácné 
stálé péči o nesmrtelné duše Dašich krajanů usedlých ve Vídni a vy
stěhovalých v Německu, když mezi nimi horlivě misionářoval, lámaje 
jim chléb života v rodném jazyku, ani o jeho bezpříkladné, obětavé, 
nezištné, všestranné činnosti poslanecké, již zastává bezmála čtvrt 
století jen pro dobro všech, kdož pomoci jeho potřebovali, ani
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Nový metropolita moravský, msgr. dr. Ant. Cyr. Stojan, 
arcibiskup olomucký.



4

o vzorném, ctnostném, svátém dle víry a přesvědčení životě jeho kněž
ském, ani o jeho příslovečné štědrosti, že po celý kněžský život 
rozdával, sám maje nouzi, ani nebudu se zmiňovati o jeho nesčet
ných schůzích, kázáních, přednáškách, které konal po celé Moravě 
a mimo ni na přečetných místech, ani nemluvím dnes o jeho ryzím 
českém a slovanském smýšlení, kterého nikdy nezapřel a kterým 
národu mnoho prospěl, aui o jeho lásce k Sv. Hostýnu, jejž z po
nížení pozvedl k netušené slávě, takže jeho přičiněním stal se 
ozdobou Moravy a prvním poutním mariánským místem vlasti naší, 
ani nemám na mysli bezpočetné cesty jeho, které vykonal pěší, 
vozmo a vlakem v horlivosti poslanecké a kněžské z lásky k Pánu 
Bohu a bližnímu.

Jen několika slovy nastíním zakladatelskou a propagatorskou 
činnost nejdňst. p. arcibiskupa dra Stojana při Apoštolátě sv. Cyrila 
a Metoda, o jehož založení, účelný postůj), rozvoj, zvelebení, zlido
věni a zdomácnění získal si předních zásluh, jsa jeho spolutvůrcem, 
udržovatelem a živitelem.

Již jako bohoslovec pojal a vydatně živil vznešenou myšlenku, 
uskutečniti jednotu víry u národů slovanských. Snahy velikého papeže 
Lva XIII projevené nám Slovanům ve věčně vzácném okružníku 
„Vznešený úkol“ a památná pout římská na poděkovanou za přízeň 
sv. Stolice k Slovanstvu rozohůovala nadšeué srdce Stojunovo a 
urychlila úmysl jeho již dříve pojatý, založiti spolek, který by pěstil 
ideu cyrilometodějskou a dovršil vznešené dílo sv. apoštolů slo
vanských.

Nebylo nadšenějšího roku pro tuto ideu nad jubilejní rok 1000- 
letého výročí úmrtí sv. Metoděje 18«5. Na věčnou pamět měl býti 
zřízen trvaly živoucí pomník, jenž by budoucí pokolení upoinínal 
na požehnané velehradské slavnosti toho roku a hlásal nehynoucí 
vděčnost lidu věřícího sv. apoštolům slovanským. Ono radostné, 
ve všem světě slovanském nadšeně oslavované jubileum, mocně do
jímalo a v nitru podněcovalo přání, ba přímo nutkalo k založení 
spolku, jakým později se stal „Apoštolát sv. Cyrila a Metoda pod 
ochranou blahoslavené Panny Marie“. 12. června 1885 na Velehradě 
napsal P. Stojan na kvap prosbu J. Eminenci kardinálu Ftirsten- 
bergovi, aby vyprosil pro myšlenku Apoštolátu Božího požehnání. 
V dopise nastiňuje účel Apoštolátu slovy: „Radujeme se z daru všech 
darů nej vy hornějšího — ze sv. víry, slavíme významnou slavnost 
a proto z vděčnosti hodláme zřídili Apoštolát sv. Cyrila a Metoda 
pod ochranou Matky Boží, jehož účelem by bylo tile úmyslu sv. 
Otce: modlili se za sjednocení našich spolubratrů a hmotnými pro
středky a skutky podporovali katolíky národa vlastního a sv. Stolici 
podporovati v misionářství u národů slovanských.“

Když 18. srpna 1885 na schůzi horlivců cvrilometodějských 
na posv. Velehradě byl podán a schválen návrh stanov Apoštolátu 
od P. Krátkého, ujal se věci velmi horlivě P. Stojan, poněvadž 
farní duchovenstvo velehradské bylo příliš zaměstnáno slavnostmi. 
Dal stanovy Apoštolátu otisknouti a rozeslal je po všech farnostech 



moravských s prosbou o dobrozdání, dodávaje v přípiso: „Vzdávali 
jsme díky srdcem i ušty při pobožnostech a, poutích (o jubilejním 
roce), nejvíce na posv. Velehrade'', Není však dokonalý vděk, který 
se obmezuje na city, slova, poutě, dokonalý vděk požaduje skutků, 
obětí. Že lid náš jest schopen i skutky a oběťmi prokazovala vděk 
sv. Cyrilu a Metodu, toho jest zřejmým důkazem stkvoucí obnova 
svatyně velehradské. Přinesli jsme tím časovou, místní oběť: ta 
však nestačí; jest třeba stálé organisovanó obětavosti k zachování, 
obživovaní a rozšíření sv. víry katolicko a apoštolské, kterou sv. 
Cyril a Metod u Slovanů založili a od které pak většina so odtrhla,“ 
Prosí pak své spolubratry, aby myšlenku apo.šlolálni schválili a jí 
se ujali.

Když nesčetné překližky stavěly se v cestu Apoštolátu a pře
mnozí vzdávali se vůbec naděje v jeho uskutečnění, byl to popředně 
P. Stojan s droin Sclinoidrom, kteří ničeho neopomněli, aby spolek 
byl založen.

Na vídeňský katol. sjezd r. IBM) sezvali zároveň s P, Vyky- 
dalera, tehdejším farářem velehradským, četné horlivou cyrilometo
dějské vysokého i nízkého kléru téměř z celého llukouslfii, aby 
myšlenka Apoštolátu stala se majetkem všech u otázka, jeho byla 
konečně rozhodnutu. Schůzi a poradu zahájil jednatel P. Stojan, 
Schůze ta bvia. též rozhodující ke konečnému založení Apoštolátu 
a velevýznamuá, neboť, jak podotkl ku konci předsedu hrabě Tar- 
noevski, universitní profesor z Krakova, „přítomní podnikli, velikou 
myšlenku nedozírného dnes dosn.hu pro církev a Slovanstvo".

Na ustavující schůzi Apoštolátu 1. srpmi 188!) byl zvolen P. 
Stojan jeho jednatelem. Na jeho bedrech spočíval veškerou rozvoj 
Apoštolátu. A ujal se ho s celou ideální duší svou. Obstarával 
všechny četné práce, které souvisely s l.ak rozložitým spolkem, 
a pečoval o všestranný rozvoj Apoštolátu. Nejen že to vše konal 
úplně zdarma z lásky k Pánu Bohu a slovanským apoštolům, nýbrž 
na běžné potřeby vždy sahal do vlastní kapsy amnohdy i hluboko. 
Jeho přičiněním byly záležitostí Apoštolátu v llímčj uspořádány a 
spolek sám odporučen, což se stalo ústy ,1. Eminence kardinála Moči- 
slava Ledochowského, praefekta kongregace de Propaganda hide. •—

Dr. Stojan nedal si ujití žádné příležitosti, all to byla kázání, 
pouti, schůze, sjezdy nebo články v novinách, aby neuváděl ve zná
most a neodporučoval Apoštolátu a nezískával mu nových členů.

První slavnostní schůze a pout Apoštolátu byla pořádánu r. 189<k 
a vydařila se nad očekávání velkolepě. Že duší její byl P. Stojan, 
netřeba připomínali. Od té doby koná se každoročně koncem, čer
vence nebo počátkem srpna slavnostní schůze Apoštolátu, při níž 
dr. Stojan podával vždy jednatelskou zprávu za uplynulý rok.

Jako jednatel Apoštolátu obrátil se s prosbou na všechny ordi- 
nariáty bývalého Rakouska a americké, kde přebývají Slované, aby 
dovolily zavěsti Apoštolát mezi věřícími. Než, ač rakouské neod
mítly spolku a význam jeho některé pěkně pochválily, přece pro 
různé důvody nebo podobné spolky neuznaly za výhodné jej zavá-

dosn.hu
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dětí. Toliko americké ordinariáty povolily aj přičiněním P. Molitora 
byl zaveden v Chicagu. tWlW

R. 1894 řečnil a přimlouval se s křižanovským děkanem drem 
Schneidrem o zavedení Apoštolátu mezi Poláky na katol. sjezdě 
v Krakově a r. 1896 vypravil se na rusínské slavnosti do Lvova, 
kde konala se 3001etá památka sjednocení s církví katolickou. I tam 
Sířil myšlenku cyrilometodějskou a Apoštolátu. O témže předmětě 
mluvil na I. sjezdě československém v Brně, na V. v Hradci Králové 
a na VI. v Olomouci. R. 1897 sestavil první ročenku o Apoštolátě.

Dávné bylo přání dra Stojana, aby Apoštolát měl svůj časopis. 
Chtěl jím myšlenku cyrilometodějskou učiniti majitelem, účastníkem 
a průkopníkem široké kruhy, aby dílo bylo mohutnější, trvalejší 
a přitažlivější a nezaniklo s osobami. Zamýšlel vydávati buď časopis 
nebo aspoň spisky o ApoštoLtě periodicky, ale venkovská farka 
vzdálená od knihtiskárny a pak nedostatek času nedaly v Dražovi- 
cích dozráti touze.

Teprve v Kroměříži bylo dávné jeho přání splněno. Pamatuji 
se dodnes, jak s celou duší schválil, přijal za svůj a podporoval 
návrh pisatelův o založení časopisu. Měl opravdovou radost, často 
o časopisu mluvil, dával si předkládali obsah prvních čísel, udával 
adresy, jež jsme několik večerů psali, kam časopis posílati, a tázá- 
val se po všem, co s ním souviselo. Zaváděli jsme šekové konto 
u spoř, pošt- úřadu. Jako kmenový vklad musí bytí složeno 100 K. 
V celém proboštském domě nemohli jsme těchto 100 J< sehnati, 
proto vytáhl odkudsi cenný papír — byl to dar pro družstvo Vele
hrad — a poslal mne vypůjčit za něj 100 K v bance. S takovou 
nouzí jsme začali časopis.

Není dosud čísla ve všech 11. ročnících, aby nebyl přispěl 
literárně do něho dr. Stojan. Spojuje známost o sv. Cyrilu a Meto
ději s časovými úvahami a přiléhavým rozjímáním pro lid.

Dr. Stojan vyřídil tisíce a tisíce různých žádostí a zpravidla 
pomohl. Sám n kdy za práci ani na jakékoli vylohy nebral haléře, 
ale dával-ii kdo něco, poukazoval zámožnější na Apoštolát. Ten mu 
ležel opravdově na srdci; jeho rozvoj byl mu upřímnou radostí, 
jeho pomocí snažil se obroditi a utvrditi křesťanského ducha ve 
vlastech našich a sblížit i Slovanstvo ve víře, aby ve velké harmonii 
národů měkkým, ale líbezným křesťanským akordem zladěny zazníval 
slavnostní sladký hlas jeho a aby mocné zasáhli Slované křesťan
skou osvětou, která jedině a cele svědčí duši slovanské, do dějin 
světových. Těm myšlenkám, snahám a pracím zasvětil dr. Stojan 
veleplodny požehnaný život svůj.

Proto zaváděl po vlasti naší stálá duchovní cvičení pro jednot
livé stavy, touhou jeho jest, aby pro ně byly na Velehradě, Sv. 
Hostyně a jinde zřízeny zvláštní exerciční domy, jménem Apoštolátu 
pořádal misie, poutě, aby zvedl náboženského ducha u nás. Mezi 
pobratimy našimi všude budil, křísil a šířil cyrilometodějského 
ducha, jak jej vytkl v účelu Apoštolátu, aby se sblížili a konečně 
sjednotili u víře. Za tím účelem jeho přičiněním byly uskutečněny 
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též tři světové unionistické tyowdy velehradské, které vzbudily po
zornost a sympatický ohlas v celém světě křesťanském, a byla za
ložena Akademie velehradské, jež vědecky mil urovnávali sporné 
otázky mezi západní a východní církví a přiváděli smírně jejich 
sblížení a konečné spojení.

Aby kněžstvo nadchl a vzdělal pro tytéž ideály, zasadil se, aby 
na katol. bohoslovných fakultách byla zřízena cyrilometodějská sto
lice, jež by pomáhala uskutečňovali dílo cyrilometodějské mezi Slo
vany. Tak byla tato stolice zavedena už v Praze a v Olomouci, má 
býti obsazena v Bratislavě, po případě i na bohosloveckých biskup
ských učolištích.

1 kdyby v jiných pracích se nebyl proslavil nový p. arcibiskup 
a my hleděli jen na jeho zásluhy o vznik, rozšíření a zlidovění 
Apoštolátu, zůstane velikým slovanským biskupem, který o utvrzení 
katolické víry mezi Slovany a o jejich spojení v ní i',vl hlubokou 
brázdu v dějinách jejich křesťanství.

0 0 0

r
Úkoly Apoštolátu sv. Cyrila a Metoda.

Ať se jedná o rozšíření katol. víry mezi Slovany, kde jí dosud 
není, nebo o prohloubení a tvrzení v ní tam, kdo již jest, toli pole 
činnosti Apoštolátu. Cítíme všichni, jaké mravní spousty a nábo
ženské škody způsobila a rozmnožila válka, proto hojili rány fy 
dosud hrozivě zející, stavětí v mravním, a náboženském směru, toť 
úkolem Apoštolátu. Tohoto úkolu snaží se dosíci činností misijní, 
osvětovou a tiskovou.

Apoštolát zavádí a podporuje v jednotlivých farnostech sv. misie, 
podporuje chudé chrámy, pořádá na Velehradě a v jiných středis
kách každoročně pravidelná duchovní cvičení pro jednotlivé stavy, 
v menších okrscích pro Omladinu a Orla a podporuje vše
stranně nábožensko-mravuí ruch u nás. Osvětově mu připadne lví 
podíl na, vybudování katol. školy a různých osvětových středisk na 
podkladě křesťanském. Podporuje katol. tisk, vydává lidová pojed
nání a vědecké knihy na obranu víry. Šíře mezi Slovany dílo sv, 
Cyrila a Metoda, podporuje slovanské misie, pečuje o misijní slov, 
dorost, pracuje na sblížení a konečném sjednocení Slovanů u víře. 
Tím krátce naznačen vznešený úkol Apoštolátu.

Členem Apoštolátu může býti každý katolík.
členové jsou: 1. Zakládající, kteří jednou pro vždy složili 

1000 koř. 2. Řádní, kteří jdatí měsíčně aspoň 50 hal. nebo ročně 
6 koř. 3. Přispívající, kteří platí měsíčně aspoň 25 hal. nebo 
ročně 3 koř. 4. Dobrodinci s ročním příspěvkem aspoň 1 koř. — 
Za člena Apoštolátu sv. C. a M. možno se přihlásit! bud u míst
ního farního úřadu, nebo v sekretariátu sv. C. a M. v Olomouci, 
Wurmova ul. 16, nebo v klášteře na Velehradě.
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Povinnosti členů: Každý člen: 1. Modlí se denně „Otče 
náš a Zdrávas Maria“ s přídavkem: „Svatá Panno Maria, svátý 
Cyrile a Metode, orodujte za nás!“ 2. Platí členský příspěvek.
3. Seznamuje známé s účelem Apoštolátu a získává je pro něho.
4. I)Je možnosti odebírá a rozšiřuje časopis spolku „Apoštolát sv. 
Cyrila a Metoda“, vycházející měsíčně v Olomouci. 5. Každý člen 
kněz obětuje ročně mši svátou na úmysl Apoštolátu a za jeho živé 
i mrtvé údy.

Členové Apoštolátu: 1. Mají podíl na všech přímluvách 
a zásluhách spolku a na všech duchovních výhodách a milostech, 
jichž spolek získává.

2. Mají podíl na všech mších svátých, které kněžf spoluúdové 
ročně slouží za živé i zemřelé členy Apoštolátu, a mimo to na 
mších sv., které každoročně slouženy jsou na posvátném Velehradě, 
a to ve výroční den úmrtí sv. Cyrila 14. února, ve výroční den 
úmrtí sv. Metoděje 6. dubna, na svátek sv. Cyrila a Metoda 5. čer
vence, na svátek Neposkvrněného početí Panny Marie 8. prosince 
a o pouti Apoštolátu.

3. Plnoinocné odpustky mohou získati: a) v den zápisu; b) na 
svátek sv. Cyrila a Metoda (5. července) nebo kterýkoli den jejich 
oktávy; r) na slavnost Neposkvrněného početí Panny Marie; d) v ho
dinu smrti vzývajíce kajícně aspoň nejsvětější jméno Ježíš. — Od- 
pustkú 100 dní jednou za den. když se pomodlí nábožně svou 
členskou modlitbu (Otče náš a Zdrávas s hořejším přídavkem).

Členové kněží mají mimo to ještě jiué duchovní výsady. Mo
hou světití růžence, křížky, obrázky, sošky, agnustka s příslušnými 
odpustky i s odpustky sv. Brigitty. Mají osobní výsadu oltáře (pri
vilegium altaris) tři dny každého týdne. Mohou světití škapulíř a 
oblékati do něho.

Náboženskomisijní spolek Apoštolátu nemá scházeti v žádné 
farnosti, a katolíci mají býti jeho členy a dobrodinci. Každý z nás 
přijímá dobrodiní od Pána Boha; brníme za ně vděčm', abychom 
Všemohoucímu ukázali, že si jich vážíme a jsme jich hodni. Ukažme 
tento povinný vděk, že přispějeme almužnou a modlitbou jako čle
nové Apoštolátu na jeho misijní činnost, aby i naší pomocí mohla 
se katolička víra rozšiřovati. Jsme povinni šířiti království Boží 
na zemi. Budme jeho apoštoly v Apoštolátů sv. Cyrila a Metoda!

EJ S S

F. K. N.

Veliká myšlenka.
„Aby všichni jedno byly jako ty. Otče, ve mně a já v tobě,“ 

tak modlil se Spasitel ve své velekněžské modlitbě před svým 
utrpením, v posvátném okamžiku — krátce po ustanovení svátosti 
Lásky, nejsvětěší Svátosti oltářní. Jedno velké království Boží na 
zemi — církev katolickou — chtěl míti Syn Boží. Než staletími 
mnoho utrpěla jednota církevní. Vznikly bludy, jimž propadli jednot



livci a nedostatek pokory a křosť. lásky, úpadek života nábožen
ského, zvláště pak zasahování politických živlů, světských mocností 
v záležitosti církevní, zavinilo rozkol celých národů. Miliony křes
ťanů žijí mimo pravou církev, vzdáleny bohatých pramenů milostí; 
široké, mohutné větve uťaty od stromu pravého života.

Zatím, co i u nás usilují zrádci pravé víry svést! nábožensky 
neuvědomělý lid k rozkolu, ke vstupu do tak zvané církve Česko
slovenské, jeví so ve všech ostatních zemích, právě u rozkolných 
křesťanů vřelá touha po spojení s viditelnou hlavou jedné, svaté, 
apoštolské církve katolické. Téměř denně přináší tisk zprávy o přo- 
stupu. návratu význačných osobností do lůna, naší matky, pravé církve. 
Za „padavky“ u nás. kteří svým soukromým i veřejným život tun už 
dávno nebyli údy mystického těla Kristova, už dávno nenáleželi jeho 
církvi, získává Spasitel jinde duše svaté, prodšené vroucím nábo
ženským idealismem.

Tak spisovatel, konvertita Paul Koether, který vo .Spojených 
státech amerických (v New Yorku) vydává měsíčník „The Lamp“ 
(70.000 expl.) ]>ro církevní unii a misie, z vděčnosti za nalezený 
poklad pravé víry apoštolsky horlí pro „Oktávu za sjednocení". 
Vyzývá totiž všechny křesťany i nesjednocené, aby vo dnech od 
18. ledna (Slav. stol. sv. Petra) do 25. ledna včetně (Obrácení sv. 
Pavla) zvláště prosili P. Boha, aby se přiblížil slavnostní, velkopa- 
mátný den sjednocení veškerého světa křesťanského. Hv. Otec, Be
nedikt XV. doporučil katolíkům tuto oktávu zvláštním brevom a ob- 
daiil za obyčejných podmínek (modlitba za sjednocení, návštěva 
chrámu, přijetí sv. svátostí) plnomocnými odpustky. „Society of the 
Atonement“ (Sdružení smíru) propaguje tuío oktávu pomocí biskupů 
jak ve Spoj, státech, tak v zemích evropských. Také sjoad ne
sjednocených církví křesťanských, nedávno v Zenově 
konaný, „Oktávu za sjedu ou cen í“ přijal a c í r k o v p r o tě
sta n i ská a pravoslavná se usnesly ji ve dnech 18.- -25. 
ledna konati.

.ježto veliká myšlenka společné modlitby křesťanstva za sjedno
cení i u nás a zvláště u členů „Apoštolátu sv. a M.“ nalezne 
ohlas, uvedeme stanovené církevní modlitby pro každý den oktávy 
a zbožné d> nní úmysly.

Antiph.: „Aby všichni jedno byli, jako ty, Otče, ve mně a já 
v tobě, aby i oni v nás byli jedno, by svět uvěřil, že jsi ty mě 
poslal“ (Jan- 17, 21).

ý: I já pravím tobě: Ty jsi Petr t. j. skála,
Ijt: A na té skále vzdělám církev svou.
Modlitba: Pane Ježíši Kriste, jenž jsi praví) apoštolům svým : 

„Pokoj zůstavuji vám, pokoj svůj dávám vám“, nepatř na hříchy 
mé, nýbrž na víru církve své; jí pak podle vůle své mír a jednotu 
uděl, jenž s Otcem a s Duchem sv. žiješ a kraluješ na věky věkův. 
Amen.

Denní úmysly: 18./I. Návrat bloudících oveček do stádce Pe
trova. 19./I. Spojení slovanských a c f'triích východních rozkolníků
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8 apoštol. Stolicí. 20./I. Odstranění rozkolu v Anglii. 21.'I. Návrat 
evangelíků a všech protestantů evropských do pravé církse. 22. I. 
Spojení všech amerických křesťanů se stolcem Petrovým. 23. I. Ná
vrat odpadlých, nevěrných katolíků. 24./I. Obrácení jinověrců (Mo- 
ham., Židů). 25.1. Obrácení pohanů (zámořské misie).

G
orodskaja dum

a (radnice) 
v 

M
oskvě 

— nyní sídlo 
m

ístní 
sovjetské 
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Porovnal A.

Směry práce pro sjednocení u víře.
Pracovníci o východní otázce nojon Že nemají stejných mínění 

o způsobů, jakým dosíci cíle, ale rozcházejí ao i v pojímání svého 
cíle. Kdo přistupuje k řešení teto otázky a nemá jasných pojmů 
o úkolu a o prostředcích, jakých lze teprve důkladným studiem po
měrů a bedlivou rozvahou, po případě zkušeností z dějin čerpanou 
nabýti, tomu se zamlouvá brzy ten brzy onen způsob podle toho, 
jak mu jej kdo dovede doporučlti. A není pochyby, že so může vy- 
plýtvati mnoho sil a mnoho peněz, když máme jen mlhavé pojmy 
o cíli, za kterým jdeme. Nedím, že si vždy lze zjednat! jasný obraz 
■cíle, jenž nám z dálky kyne, a kdo takové jasnosti není, že sluší 
od snahy odstoupili. Nikoli, stačí poznání, že tak, jak věc jo, zůstali 
nemá, abychom so snažili o nápravu, i když nevíme, jak se vše 
urovná; v otázce východní na př. stačí vzpomínka na touhu Kri
stovu po jednotné organisaci svých věrných, neb zájem společný 
všem věřícím prot.i nevěrcům, noh zájem o vítězství pravdy. Jakési 
jasnosti se dokonce dobrovolně zříkáme právě v zájmu našeho cíle. 
Neboť, chceme-li získali k spolupráci o uskutečnění ideálu sumy pra
voslavné, nemůžeme jim doporučiti jako cíl podrobení Římu, nýbrž 
cíl, kterého i oni so snažili mohou: sjednocení ať dopadne jakým
koli způsobem, poznání pravdy — ať je na té neb na oné straně.

Avšak nejasnost v představách cíle, pokud je nojhližňíin před
mětem našich snah, je jistě neprospěšná, a, chceme-11 postupovali 
metodicky, dlužno si určili nejprve směr, kterým se hráli mámo, 
a teprve potom tímto směrem se pustili, a ne hráli se jednou tímto 
směrem, po druhé jiným a po třetí stezkou, která vodě uprostřed 
mezi oběma.

Mnozí přenášejí na jednání s pravoslavnými způsob, jejž znají 
z jednání s protestanty nebo s pohany. Jako se protestantů obracejí 
na pravou víru a jako se k pohanům posílají misionáři, tak hodlají 
zacházeti s pravoslavnými. Aby je přivedli k Římu, od kterého se 
předkové Řeků a Rusů odtrhli, začnou drobnou práci, poučováním 
dětí, kázáním k prostému lidu, populárními tiskopisy atd. Jsou to 
metody osvědčené u pohanů, u protestantů, netřeba teprve pátrali 
v praktické psychologii, co by bylo účinné a proč.

Tento úsudek a símili v naší věci je jistě pochybený. K bez
ohlednému šíření pravdy nestačí, že pravdou je. To stačí pravdě 
matematické a podobným jiným pravdám, vlastním svým světlem 
lomícím každý odpor. Ale náboženské pravdy jsou jemnějšího zrna 
a přece zároveň nejsou věc lhostejná, nýbrž mají býti. ohniskem veš
kerého života lidského, základem a oporou života mravního. Vezměte 
ruského mužíka, jenž tuto oporu má v pravoslaví, o němž nikdy ne
pochyboval ; rozbořte mu jeho víru a snažte se ho převést! na svou. 
Jest otázka, zda-li se vám povede druhá část vaší práce. Ne-li, 
zničil jste základy jeho kulturního života, a to je přece na pová
ženou! A jste jist, že váš klient nezahodí vší víry, neb aspoň se 
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nestane skeptikem — protože jste mu ukázal, že v některých 
věcech, na nichž svatost nezáleží, bloudil? Jen tehdy byste měl 
právo poučití lio o jeho bludu. Vytahovati někoho z bludu prakticky 
neškodného, v němž někdo bez zlé vůle je, vzbuzovati v něm po
chybnosti o jeho skutečném přesvědčení, je zkrátka hříšné počínání. 
Pravoslavný mužík má v křesťanství svém vše, čeho potřebuje, aby 
svého cíle došel. V tom se jistě liší aspoň od pohana. Nelze tedy 
usuzovati, že to, co je dovoleno misionáři vůči pohanům, je dovoleno 
i vůči němu.

Než, dejme tomu, že by si byl katolický misionář svým úspě
chem u některého pravoslavného jist, aneb že by si byl dovolil 
hřích, snad aby tím dosáhl dobrého účelu, jak jednali kdys Španěle 
proti Maurům. Ale bezohlednost dí dvojí věc: že nedbá metody — 
a že nedbá jiných zájmů. Obojí je chyba. Mohu-li získati pravdě 
širší obecenstvo jinou cestou, chybuji proti opatrnosti, proti lásce 
k bližnímu, proti lásce k pravdě šatné, když metody nedbám. 
A snažím-li se zjednali průchod pravdě na újmu lásky, na újmu usku
tečnění vyšších ideálů, jakým je třeba sjednocení křesťanstva, zpfl- 
sobuji-li tím pohoršení, jen když druhého poučím, nejednám ani 
v zájmu Božím, ani v duchu křesťanském.

A jaká je skutečnost v našem případě? Pohleďme zas na našeho 
výbojného misionáře. Na koho se obrátí? Na pravoslavné theology? 
Na biskupy a duchovenstvo? Nikoli, na nevzdělaný lid, na nesoudné 
děti, tedy na ovečky, a ne na pastýře. Jak o takovém počínání ne
zbytně soudí tito pastýři a s nimi jejich věrní? Tak jako my bychom 
se na ně dívali, kdyby si oni tak počínali u nás: jako na zlodějské 
útoky na jejich stádo. Možno pak zachovati k takovýmto svůdcům 
sympatie? Nic nemůže zploditi horší nenávisti než úklady o nej
dražší statky duše. Nic nám unionistňm tak neškodí jako podezření 
z misionářství. To je fakt, proti kterému všecky optimistické naděje 
jsou málomocny. Tedy získáním jedné duše pravdě vzbudí misionář 
v ostatních největší nenávist a vzdaluje je ještě více od poznání 
pravdy, než před tím byli.

A pak což, když roztrpčení, které způsobuje, neuzavírá pouze- 
brány pravdě, ale též rozjitřuje roztržku, kterou zahojili je větší 
povinnost než šířiti kde kterou pravdu. Nečteme, že by se byl Kristus 
Pán modlil: Učiň, Otče, aby se všichni pohané co nejdříve obrátili 
na víru křesťanskou, ale ovšem, aby křesťané byli jedna duše; tak 
aspoň vykládají text sv. Jana 17, 20. 21, papežové Lev XIII. a 
Pius X. (2./II. 1911).

Získati hlouček konvertitů a ostatek ponechati svému osudu, 
to není ideálem snah cyrilometodějských.

Když tedy ne misionářská práce, ne obrácení, tedy sjednocení, 
obnovení pokusů sněmu lyonského. florentského neb i brest-kého! 
— Iv tom úsudku je leccos pochybného. Jisto je, že sjednocení 
má býti posledním cílem naších snah. Ale svolali sněm neb aspoň 
uniouistický sjezd theologů. není totéž, aniž na tom závisí zdar 
úsilí "b sjednocení. I< sjednocení třeba přípravy; aby se naši bratři 



IB

s námi chtěli sjednotit, k tomu třeba naklonit si jejich sympatie, 
získat jo pro velkou myšlenku křesťanstva, Za tím ucolom jo třeba, 
drobné práce: získávali si přízeň skutky milosrdenství, podporou 
hmotnou a jinými obětnii vzbuzujícími jejich octu a vděčnost; n 
vzbuzovali Šlechetné opravdu křesťanské smýšlení, úctu k pravdě, 
úsilí o svornost, horlivost o čest, a slávu Boží, jak příkladem tak 
poučováním soukromým i veřejnými přednáškami, oxorcičiiími i kon
ferenčními, a konečně i rozuzlovati theologické závady, které liy so 
so strany svědomí stavěly v cestu. Chopíme-li so této drobné prače 
s náležitou horlivostí, obětavostí a vytrvalostí, poskytne nám llílli 
svou pomoc vlivem událostí od našeho úsilí nomlvislýcli, ať jo to 
se strany lidu, ať se strany inteligence. A budou li míli úmysl 
splynout! s námi, žádná překážka neobstojí proti tomu, Potom ať se 
sejde sněm a sjedná mír, po případě ani toho třeba, nebude.

Jak so k těmto úvahám stavějí nynější pracovníci o sjedno
cení? Dím o sjednocení; neb z vážných pracovníků o poli
tických snahách polských nacionalistíi nemluvím snad nikdo ne
pomýšlí na pouhou práci misionářskou. Ale přes varovný hlas ně
kterých svých rodáků — na př. již r. 11)02 v lat Torro Salute 
(sr. AAV VIII. 153) — mnozí Francouzové nemohou vybřodnouti. 
ze snah misionářských. Myslí si, že tajná práce misionářská, nevzbudí 
nenávist a nezmaří tedy naděje na. sjednocení, a clití urychlili dílo 
tím, že postupují obojí cestou. Ale lepší znalci poměrů východních 
jako Rus Pierling nechtějí s nimi m.íti nic společného. Náš unionista 
Spaldák vyjádřil se o tomto směru v časop. duchovenstva francouz
ského (RCIFr, sv. 103, str. 1.78), takto: „Zda jo lépe snažili se 
uskutečnění sjednocení sekty s církví čí individuelniho obrácení 
jejich členů? Užívání obou metod najednou sotva bude pruktickó, 
vyjma případ učení neuceleného, neurčitého, neustáleného. Tam, kdo 
jako u pravoslavných různosti naukové vzaly nu sebo téměř ráz 
kréda, sjednocení a obrácení nezdají se hýli možnými zároveň. Neboť 
obrácení, i když se vyhne rušení dobrého svědomí, budí mmávist na 
vrchu u pastýřů, s nimiž se tato věc noujednává, a kteří proto tuto 
činnost označují jako svádění nevědomých oveček; s druhé pak strany, 
aby se připravila sklonnost mysli pro sjednocení, k tomu je nezbytně 
a především potřebí probudili naší láskou právě opak nenávisti.“

Jako zástupce francouzského směru můžeme jmenovat! Bous- 
queta, jenž krátce před svou smrtí vydal přednášky, kde jednal 
o třech způsobech obracení východanů na katolictví; doporučoval 
třetí: propagandu sjednocené církve v Rusku, jak se rozproudila 
na př. v Petrohradě za Dejbnera. Hlavní důvod, jímž svou obojakost 
ospravedlňují, je potřeba ruských pracovníků. Jako by z ruských, 
katolických rodin nebylo lze vychovali, dobrých sil, aneb jako by 
vychování pravoslavných nadšenců pro čest a slávu Boží nevedlo 
spíše ke konečnému cíli než vychování několika misionářů pro národ 
stamilionový.

V tom se ovšem všichni shodují, že apoštolské práce mezi 
pravoslavnými je třeba. Tak totiž lze zajisté označili onu drobnou 

Z
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práci, o jejíž nezbytnosti jsme svrchu mluvili. A konečně i v tom 
snad všichni jsou zajedno, že třeba organisace, která by tuto práci 
na sebe vzala. Zatím vzal Apoštolát na sebe závazek podporovat! 
t. zv. apoštolskou školu zřízenou na Velehradě. To ovšem není nej
přímější zasahování do vývoje sjednocení. Vyjma Sdružení Říše 
Kristovy není dosud korporace, která by apoštolíky školu velehrad
skou vychodivší semkla v jeden šik k systematické práci o sjedno
cení. Ostatně není ani určitě v programu velehradské apoštolské 
školy obsaženo, že vychovává pracovníky o unii. Naopak dle Velehr. 
zpráv č. 2. účelem je vychovati dorost pro „misionářské“ řehole, 
k nimž se čítají na př. jesuité, redemptoristé, kapucíni, františkáni, 
salesiáni. Redemptoristé jsou již činni aspoň mezi sjednocenými 
v Ukrajině; jesuité, dle výroku jejich nynějšího provinciála, mohou 
pomýšleli na práci v Rusku teprve za nějakých 20 let, leda 
francouzští jesuité se tam chystají; kapucíni u nás na to, pokud 
mi povědomo, vůbec ani nepomýšlejí; františkáni mají plány, aby 
si vychovali dorost pro misie ruské, ale do uskutečnění je ještě 
daleko. Nejspíše by se as doporučovali čilí salesiáni svou moderní 
působností a expansivností.

Ale jisto jo, že, kdo přispívá na ústav velehradský, nesmí si 
myslit i, že vykonal vše, čeho žádá na něm zájem o cyrilo-nietodějskou 
myšlenku. Má-li každý sport svou organisaci, má ji zajisté míti dílo 
tak velkolepé a důležité, jako je práce o sjednocení východní církve 
se západní. Tu třeba organisace, která by zasahovala do nejširších 
vrstev, no úzké společnosti lidí těžkými závazky řeholního a ko
munitního života stižených, jakéhos volného Sdružení na vzájemné 
lásce a na stejnosti cílů založeného, a je třeba organisace, jež by 
podněcovala šlechetnost a obětavost svých členů, tvořila takto jakousi 
duchovní elitu lidstva, jakési Kolumbovo rytířstvo duchovní.

Za takovou navrženo bylo Sdružení Říše Kristovy. Nevím, zda myš
lence bylo nejlépe poslouženo uveřejněním jeho řádu. Řádová ústava je 
akt juridicky, a kdo neprostudoval podobných dokumentů, neposoudí 
jich správně. Naproti vysoce ceněným konstitucím jesuitským a jiným 
ještě novějším, jež na př. někdy zacházejí do zarážejících podrob
ností (na př. o disputacích žáků), jeví řád S. Ř. K. i po stránce 
formální značné přednosti: ucelenost, jednolitost, důsledné prove
dení jedné myšlenky, metodičnost, rozpiatost, diskrétnost; ale přece 
jak abstraktní mluvou tak některými zvláštnostmi snad orientálním 
určením svým odůvodněnými může vzbuditi nepříznivý dojem neb 
aspoň lhostejnost. I sám základní požadavek může zůstati nepocho
peným, ač je nezbytnou podmínkou každého podobného podniku. 
Jen člověk opravdu šlechetný hodí se k apoštolským pracím, to se 
nesmí zapomenout!. Nezkušeným se totiž může zdáti ideálem příliš 
vysokým nikdy sobě samému pic nedovoliti, ve všem vždy se říditi 
zřením k slávě Boží a k užitku. Ve skutečnosti šlechetný člověk, 
jenž se všecek obětoval Bohu, má méně nepohodlí, úzkostí a tram
pot než druhý. Netrpí více než druhý — trpí jen, co mu Bůh uloží, 
jenže k tomu utrpení již předem dává svůj souhlas, kdežto druhý
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se spokojuje trpělivostí, až když na něho svízel ulehne. Jinak pak 
je prost všelijakých náhnětkft svědomí: jo si vědom, že se neod
važuje, co může popřát ještě svému já a čím jo povinou Bohu, 
nýbrž že pro sebo nechce nic a že cokoli činí, činí pro Boha; tedy 
že vše mu je dovoleno jako sv. Pavlovi, — Ovšem jednou věcí se 
přece jen člověku světsky smýšlejícímu nevyrovná: že si nedopřeje 
zbytečného pohodlí. Ale k tomu se odhodlali z lásky k Bohu tak 
nesnadno není. Bůh zajisté hoden jo takové lásky, která netrpí ná
klonnosti k nějakému já rozdílnému od něho. To by tedy nebyla, věc, 
která by duši poněkud Šlechetnou odst raší ti měla.

ZkoumA-Ii znalec — ač znám pouze ústavu hlavních řádil ni 
některých novějších kongregací mužských i ženských, dovoluji si 
k nim připočíst sebo sama — zařízení S. R. Iv., najde locco, čím 
vyniká nad instituce podobné. Jo to zařízení pružné, vždy se obno
vující: to, co se ukázalo závadou neb i zkázou jiných institucí, 
upiaté lpění na tom, co zakladatel uznal za dobré, jo co nojrázněji 
znemožněno nezměnitelným ustanovením, že jakmile so ukáže některé 
pravidlo méně vhodným, ihned so změní.

Získávání okolí pro království Boží, zušlechťování mravní po
vahy jeho děje so dlo dobře promyšleného plánu. Zvláště pŮHoblvým 
pro ruské okolí zdá so nám působení členil „B", l. j. asi členil 
laických, sloužících nejen mimořádnými skutky milosrdenství a od
borným poučováním, alo vůbec tím, že poctivě, se spravedlivým 
ziskem a solidně, odborně pracují. Zároveň jo poctivým, nopřepíatým 
výdělkem postaráno z velké části o finance podniku, už jen S. R. Iv. 
tolik zmohutní, aby větší podniky 11a sobe vžiti mohlo. Co se týče 
vnitřních zařízení, upozorňuji, jak bedlivě se pečuje o část jednot
livců, a aby mohli všichni co nejlépe uplatnili své nadání (připo
mínám jon moderní zjišťování vloh, odborné vychování ai.d.) jak zda
řilo 86 zabraňuje, aby se nozahnízdil do správy byrokratism a jak 
úsilovně se čelí obyčejnému nešvaru samosprávných korporací: 
svěřování úřadů diletantům. Velká péče vynaložena též na to, aby 
komunitní život, pokud vůbec jo nezbytný, byl usnadněn, zpříjemněn 
a neblahých následků zbaven, jako, pokud mi známo, nikde jinde. 
Celým „ústavem“ vane duch upřímnosti, opravdovosti, šlechetnosti 
a křesťanské lásky.

Takovou zajisté má býti organisace pro práci apoštolskou na 
východě, organisace, o jejíž nezbytnosti snad nikdo nepochybuje. 
Jen třeba několik zdatných horlivcíí pro počátek a ovšem též peně
žité podpory.- Čím spíše vyroste v mohutný šik, tím spíše vzkřísí 
na Rusi náboženský podklad pro ideu sjednocení. Spoléhali jen na 
apoštolskou školu velehradskou, je skládali ruce v klín. Žádná řehole 
dosud existující neoddá se zcela naší věci, nevzdělá svých členů od
borně a účelně jen pro tuto akci, nezmění proto svých norem pro vzdě
lání, nedá si vžiti práva užiti jejích sil jinde a zaměstnávali je vším 
možným. Také by nebylo ani vííči nadšencům pro ideu ani vzhledem 
k působnosti na východě doporučitelno, aby jen řeholním tam praco
vali. Nuže, ať tím získá podnik nový, vyhrazený unioijlstickým snahám.
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Tolik o potřebě organisace budoucích pracovníků o sjednocení 
východu se západem.

Vzhledem k uskutečnění tohoto smíru byl již často navržen 
nějaký kompromis. Je to otázka choulostivá, jejíž řešení by se mělo 
ponechati budoucnosti a oficielním autoritám obou stran. Jen zkou
mání důvodů, které se pro možnost nebo nemožnost toho neb onoho 
ústupku uvádějí, ať se provádí, jak to učinil Cehelský v Aktech 
Velehr. Akademie, sv. X.; aspoň s naší strany ať se provádí jen 
to. Popovův katechismus, jejž Akad. Velehradská letos vydala, jest 
ovšem jakýs kompromisní návrh, i když tento úmysl není jasně vy
jádřen. Podobným byl pokus Bolotovův o uklizení sporu o Filioque. 
Praktickou by mohla tato myšlenka leda býti, kdyby již existovalo 
nějaké hnutí pro sjednocení, a kdyby se pomýšlelo na řešení dog
matickým kompromisem Jak se zatím v Římě pohlíží na takové 
snahy, je známo z případu prince Maxe saského. Mimo to zdá se, 
že autor nepomýšlel pouze na sjednocení pravoslaví s katolictvím, 
nýbrž na sjednocení všech křesťanů, jak na ně pomýšlí americký 
komitét připravující světový sjezd pro sjednocení u víře a řádě 
(faith and order), jenž letos v Ženevě konal schůzi navštívenou i pra
voslavnými. Hledě k tomuto dalšímu cíli, nelze upříti, že by řečený 
katechismus byl výborným prostředkem; ale jen jako návrh shody, 
ke které by měly sekty směřovati, Jinak lze mu snad vytknouti, že 
nerozlišuje mezi dogmaty a theologickými úsudky, ale zbytečného 
tam sotva co je a prakticky důležité věci jsou tam všecky.

Jiným směrem bere se návrh učiněný r. 1918 v Londýně’ 
v kroužku ritualistů sjednocených v družstvo Nejsv. Krve. Jsou to 
anglikáni, naklonění myšlence o sjednocení s Římem a horlící vůbec 
o sjednocení křesťanů. Návrh je tento; nechať biskupové s Římem 
nesjednocení formulují rok co rok své nářky proti Římu, proč totiž 
papeže pokládají za rušitele míru mezi křesťany, jenž se bez do
statečných důvodu od nich odlučuje, nechce s nimi vzájemného ob
covaní, jakého již dosáhli s východní církví. Myšlenka je totiž ta, 
že by pak nastala výměna názorů před forem veřejnosti, a že by 
veřejné mínění působilo na obě strany, aby se sblížily. Návrh je 
zajisté praktický i pro církev pravoslavnou, jen kdyby se našlo 
několik biskupů, kteří by aspoň takový zájem o sjednocení již měli.

Zbývá ještě promluvili o otázce ritu. Z toho, co jsme již vy
ložili, je zřejmo. že lze se na tuto otázku dívati s různých stran. 
Jinak usoudí politik, jemuž běží o splynutí cizího národa se svým; 
jinak misionář, jenž se spokojuje získáváním jednotlivců; jinak mi- 
sionář-unionista, jenž by rád získal celé davy; a konečně zas jinak 
unionista, jenž od vlastní misijní činnosti očekává neblahých účinků 
pro další cíle. Tolik je jisto, že uniformita má své výhody i nevý
hody; že ani latinský obřad ani řecko-slovanský není takový, že by 
nic dokonalejšího býti nemohlo: že by bylo neprozřetelné bráti ně
komu, na čem lpí, a konečně též. že změna ve východním obřadu, 
má-li nějaká nastati, nesmí býti zaváděna námi samými. Z toho 
důvodu dlužno též odmítnouti návrh, aby se pomýšlelo na nějaký 
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obřad neutráluí, dokonalejší obou, totiž srozumltélnější pro účast
níky. Je sice pravda, že mnohým inteligentům řecký obřad nevyho
vuje, že se raději dávají na latinsky, a že obsah a forma modliteb 
a symbolů není indiferentní hledě k probouzení a utužování ná- 
božensko-iuravního života. Ale dokud popud k změně nevyjde od 
pravoslavných snmých, nelze pomýšlet i na zavedení obřadu odchyl
ného od tradičního. Spíše by z toho vznikla nova sekta. Proto však 
podaný návrh nepozbývá zajímavosti. Naopak, že jo to první pokus 
v tomto směru, aspoň pokud nám známo, myslíme, že bude zajímali 
i širší veřejnost a předložíme jej příště svým čtenářům in extenso. 
Prakticky užitek z toho mohou míti aspoň pro svou soukromou po
božnost.

■
M. ď Herblgny.

Postarej me se Rusům o katolické ruské 
kněze!

Výchova katolického kněžstva pro Rusko. — Myšlenky 
a zkušenosti 20. století.

Z francouzského přeložil .Josef Ilut.

I.
Sláva velikého ruského konvertity Vladimíra Solověvu stále 

roste. Tento ušlechtily křesťan, filosof a bohoslovec budí dvacet 
let po své smrti obecnou pozornost. Mnoho napsáno o něm článků 
a knih i ve válku v zemích dohody a ve střední Evropě n všude 
bývá spojen s jeho jménem titul, který mu dala po prvé revue 
Etudes, „ruský Newman“.1) Tento titul dávají mu trvalo Slované 
i Angličané jako súčastněné strany po vzájemné shodě.

Dlužno se zmínit o analogii, o které r, 190!) nebylo ještě ani 
slechu. Newman i Solověv považovali výchovu katolického kněžstva, 
doplňovaného z konvertitů, za nesmírně důležitou, neboť měli za to, 
že jen tak dosáhne se mnoha konversí a v Hušku byla tato me
toda zvláště nutná. V Anglii najdou duše, toužící po víře kato
lické, kněze ochotné vyslechnout a připravit, je ke konversí v je
jich jazyku, vědí, že jim bude porozuměno, i když duch, který nikdy 

l) Roku 1911 uveřejnil autor tohoto Článku v Paříži (Bcauchesne) spis 
o 336 stranách: Un Newman jusse: Vladimír Soioviev (1853—1900), Dílo bylo 
poctěno cenou francouzské Akademie a tři Rusové pravoslavní žádali o dovo
lení překladu, zvi. paní Bezobrazovová, rozená Solovévová, sestra slavného filo
sofa. Neznámo, zda byly začaté práce vydány pro válku, Také z Anglie a Špa
nělska žádáno o povolení překladu. Anglický překlad R. M. Buchanana (London, 
Washbourne 1918; vzbudil veliké sympatie ve všech vrstvách anglických pro 
Soiověva a jeho snahy, ačkoliv není zcela přesný, Dr. Štěpán Markulín v Zá
hřebu vydal na počátku r. 1920 chorvatský překlad, který byl nadšeně přijat, 
I v jiných jazycích vyšly vyríatky z dfía. Apoštolát sv, C, a M. vydá co nejdříve 
knihu o životě, působení a názorech Solověvových.
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nepoznal stínu kacířství, těžko rozezná některé odstíny jejich 
myšlenek. Za to v Rusku schází upřímným duším i nejprvnější 
pomoc, když milost Boží mluví jim tajemně o katolické víře. „Jak 
uslyší bez kazatele?“ Jak pochopí, když jim nikdo nevysvětlí slova 
Božího ?

Náboženské potřeby Ruska.

Před válkou spravovali v některých městech polští kněží la
tinské fary. Co mohli udělati pro Rusy? I když předpokládáme na 
obou stranách lidi povznesené nad národnostní spory, přece museli 
mítí zřetel na okolí, ve kterém žili. Rus, sympatisující s Poláky, 
byl považován za zrádce, podobně i Polák lnoucí k Rusům. Opa
koval by se údiv Samaritánčin před Spasitelem: Jakže, vy, cizinci, 
nás chcete spasit? A což teprve drakonská opatření policejní a 
soudní! Kněz, usvědčený nebo podezřelý z katolické propagandy, 
byl v nebezpečí, že ho zavezou na Sibiř. I po ukazu dubnovém a 
říjnovém 1905, kterým prohlášena byla svoboda svědomí, bylo skoro 
nemožno odříci se pravoslaví a byly stanoveny tresty na kněze, 
kteří by odváděli pravoslavného k jinému vyznání.

I v nejlepším případě zachovali by si pouze jednotlivci své 
přesvědčení pevně, nedali by se zastrašiti a nedbali by úsudku 
lidského, když běží o duši, ale kolik překážek by^mařilo působení 
na ruské masy?

Latinské kněze najdete ve vlastním Rusku jen v málo městech, 
a to jen velikých, kam přichází mnoho cizinců. Ale tito kněží jsou 
přetíženi prací pro své věřící, co mohou udělati pro druhé? Nej
prve třeba dáti chleba dětem.

Za těmito městy je ohromné území ruské se svými rovinami, 
velikými vzdálenostmi měst od sebe, rozsáhlý kraj, kde není že
leznice ani silnice. Před válkou více než polovice Evropy byla 
poddána carovi: 5'/2 mil. kmi) 2 z 10 mil. km2, tedy více než 55% 
evropské plochy záviselo na vládě petrohradské a o zbytek nece
lých 15% se dělily všecky ostatní evropské státy. S asijským Rus
kem tvoří evropské ohromnou plochu 23 milionů km2, polovici 
to Asie a šestinu veškeré pevniny. Dvě Evropy směstnaly by se 
v tomto území ruském a ještě by zbylo místo pro všecku neruskou 
Evropu. Rusko evropské jest lOkrát větší než Francie nebo Ně
mecko, 18krát větší než Anglie a SOOkrát větší než Belgie. A celé 
toto území Ruska evropského a asijského, vyjímaje Polsko a Litvu, ’) 

i) Roku 18+8 byla zřízena německo-arme tiská diecese tiraspolsko-saratovská, 
aby podporovala příliv Němců do území Kozáků. Rozkládá se mezi mořem
Černým a Kaspickým a mčři 501000 km*. Před r. 1914 obsahovala trosky bý
valé dieccse chersonské a ruské výboje v Kavkazsku a Arménii. Ruská vláda 
si ji přála, aby v ní míla pohromadě a pod dozorem katolický kvas kněží a lidu 
západoevropského. Asi 200 farnosti a 200 knězi nestačilo pro 400.000 věřících 
německých, polských a arménských. Diecesní věstník vydáván byl německy. 
Poslední biskupově bylí Zerr (1'889—190-0, von Ropp (1902—1903) a Kessler, 
zvolený r. 1904.
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tvoří jednu katolickou dieeosi mohllovskou >) a v ní bylo méně 
katolických kněží nož v jediné dieeosi západní, méně než v mnoha 
našich městech, méně než v Paříži, Bordeaux, v Lyoně, v Toulouse, 
v Lilie, v (lentu nebo v Brugáeh, Co pak zmůže taková hrstka kněží, 
i kdyby všichni byli hrdinově a světci?

Ruská bída.

Čtenář se nepodiví důsledků: Rusko bylo a jest s katolického 
stanoviska nojzanodbnnější zenit' na světě. Indie má přes 40 dlo- 
eesí, vikariátii a prelektur, podobně ('línu. .Inou to ovšem země lid
natější, ale ne tokrát. Obyvatelstvo poddané carovi čítalo 1914 un I 
180 mil. duší. Odčítejte od toho 12 15 mil. pro Polsko, (1 mil.
pro baltické státy, .3 mil. pro Huško, 12 20 mil. pro Ukrajinu
dle nestálosti jejích hranic, oddělte ještě republiku gruziiiskon a 
aserbeidžanskou, odčítejte oběti války a asi četnější oběti hladu 
a vraždění, předpokládejte ještě, že ruská plodnost, před válkou, 
tak vysoká, vyschla hladem, bídou a novonmlthusianismom rudých, 
a zbývá vám ještě nejméně 100 mil. obyvatol Ruska. 100 mil. pro 
několik katolických kněží, 100 mil., ke kterým přidejte obyvatel
stvo skoro všedi nových států, které mají kněžstva tuk málo’ mimo 
Polsko a Litvu. Finsko, Ukrajina, Estonsko, Lotyšsko, ílruzie a 
Aserbeídžan katolických kněží skoro ani nemají.

Avšak náboženská situace ruská, která jo v mnohé příčině 
smutnější než anglická, vyniká velice nad anglickou, srovnámo-li 
duchovní moc obojího kněžstva, odloučeného od Říma a výlučně 
národního. Anglikánská svěcení nejsou platná; pocházejí od theo
logů protestantských, kteří i kdyby byli bývali biskupy, nebyli by 
rozhodně měli úmysl světití obětní kněze a nebyli by se podrobili 
dávné víře církve v této příčině. Svěcení však ruská jsou platná; 
kněžstvo, i rozkolné, pochází od skutečných biskupů, od nich do
stává skutečně moc, sloužili mši sv. a odpouštět! hříchy. Kněží a

i; Zřízena r. 1783 a obsahuje všecka' území východně Oviny a Dnénru, 
Na jihu byly z ní vyňaty pobřeží černomořské a azovské a kraje jihozápadně 
Kaspického moře. Ale přes to sahá ještě až po Poltavu, Charkov, Ostrogožk, 
Voroníž, Tambov a Uíu, patří k ní kraje podél řeky Uralu s městy Orcnburkcm 
a Uralskem, kraje severozápadně a východně moře Kaspického a její pravomoci 
podléhají celé asijské Rusko, země baltské a Finsko.

Ruská vláda chtěla pod ochranou carovou zahájit! v dlccesl mohllevské 
latinský rozkol. Často zakazovala veškerý styk s ÍHtnctn a dlouho nedovolovala, 
aby byl obsazen stolec biskupský. Ze 14 biskupů píše nynější biskup, po
ukázav na všecky tyto vady — jenom 2 byli skoro proti josefinismu, volby 
císařského ministerstva byly často zrádně a biskupská residence v Petrohradě 
blízko dvora tím více zastrašovala biskupy. (Civiltá caltoíica, 5. června 1915.)

Po msgr. Kíuczynskim mohl teprve po revoluci r. 1917 přijití nástupce 
msgr. von Ropp; nar. 1851, tiraspoíským biskupem se stal r, 1902, do Vílna 
.přeložen r. 1903; sotva vyšel tento vyznavač víry z JOletého žaláře carského 
(1907—1917), byl internován od bolševiků krátce po tom, co byl povýšen na 
biskupský stolec mohilevský (25. července 1917) a by! propuštěn až na jaře 1920 
a dopraven na polské hranice. Byl v Římě přítomen kanonisaci sv. Markéty 
Marie a sv. Johanny z Arku.
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biskupové udělují platné všecky svátosti, a jestli někdy nedostatek 
pravomoci činí úkon neplatným, pak církev a papežové doplňují 
pravomoc formálním úmyslem, aby zajistili vše, čeho třeba ke 
.spáse duší.

[Kterak pomoci.

Shledáváme tedy dvojí skutečnost: bídu duší v Rusku, poně
vadž má velmi málo katolických knězi a nedoplňují se, a na druhé 
straně přítomnost a činnost křesťanské hierarchie odloučené od 
církve a proto chřadnoucí jak v duchovním životě tak v činnosti. 
Jedná se, jak přivésti ke katolické církvi, vychovatelce duší, pěsti- 
telce světců a národu, mladé muže, kteří by se chtěli věnovati 
službě Ježíše Krista, církve a svých bratří.

Na rozluštění této otázky závisí celá náboženská budoucnost 
Ruska a to i nejbližší budoucnost. Ruská vzdělanost půjde budto 
zase vpřed anebo upadne nadobro podle tohoto rozluštění. Rusko 
zůstalo nezletilým dítětem, poněvadž nebylo vychováváno od církve 
katolické, jeho lid byl pod poručníkem. Má naivní svědomí, nevy- 
pěstěné a přístupni'* nejhorším svodům, bystrý, generalisující rozum, 
ale neschopný přehlédjnouti spleť velikých celků, lehce vznětlivý 
cit, náchylný k ochablosti právě tak jako k nadšení, vůli, která se 
naprosto nenaučila clitíti. pasivní, jdoucí za tím, kdo se uplatpí 
svou silou, ať je dobrý nebo zlý, jdoucí za ním až do dne divo
kého zapasu, kdy vůdce a podřízený, nabaživše se navzájem, začnou 
se pronásledovat na smrt. Této vůle nikdo necvičil a nevychovával, 
místo cviku byly jen dětinské choutky. Masy lidu ani nevědí, co je 
zodpovědnost osobní nebo hromadná, jim nikdo nevykládal nábo
ženskou morálku. Bohoslužba stará se víc o zevnější věci, skoro 
pověrčivé, než o skutečnou bohopoctu. Národ pod poručníkem, ne
zletile duše, které z čista jasnu rozbijí všecek pořádek a civilisaci 
jako hračku, která se jim omrzela. Ale tento lid bude též nevyčer
patelnou zásobárnou mravní síly, jestli výchova využitkuje duchov
ních a ideálních pokladu těchto velikých dětí, tak náchylných 
k hrdinnosti.

I lidská důležitost náboženského živlu na Rusi.

Tento národ tak nadaný bude ohrožovati veškeru civilisaci, 
zustane-Ii dttětem. Jeho njuější krise zajisté přejde, ustoupí síle 
nebo se vyčerpá svou prudkostí, ale jestli se nevyléčí kořen zla, 
bude se záchvat opakovati. Jeho nakažlivá síla zasáhla již odkřes- 
ťaněné nespokojence ve všech zemích evropských a jinde, ona si 
vola na pomoc Mongoly, troufá si Yzbouřiti Indii a po 800 letech 
následuje příkladu tatarských dobyvatelů Ruska, Dožaduje se po
moci musulmanů. jako oni a její vůdcové užívají metody, kterou 
triumfoval islám. Západ j^ehrožen. Bude čekati na vpád? čeká, 
že mu da Bůh Karla Martela?
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I kdyby se mělo stáli násilí nástrojem spásy, jenom mravní 
síla církve katolicko, síla pravdy a dobra, mohla by napravili zkázu 
a překazili úplnou pohromu. Abychom zachránili Rusko, musíme 
je svěřiti veliké vychovatelce Evropy. Třeba předvídali a rozhod- 
nonti se: buďto pro bolševickou Evropu, jejíž brány otevře Rusko 
žárlivé a pohansko Asii, nebo pro katolické Rusko, odkud půplo 
nová misijní vlna přes Asii a pokusí so o spojení a misiemi, které 
pracují o spáso Asie z východu a z jihu.

Otázka jo závažná. Především náboženská a z tohoto hlediska 
pojímá ji církev, vzhledem tedy mi Boží úmysly a spásu duší. Aby 
pochybovači se odhodlali k rychlejší součinnosti, jest, dohře poukli- 
žati, jaký vliv bude míli rozřešení teto otázky nu vzdélunoHt ve sta
rém světí'1. Protestiintismus nemíižo nahradili církev v tomto poslaní. 
Někteří jeho šiřitele mají sice dohrou vůli, alo on Silni Helmu při
vádí rozvrat n individualismus, on nastaví, nýbrž uvolňuje. Katolík 
snadno pochopí tuto protivu: mimo Petra není domu Spmdtolova 
a nadarmo se tam pracuje. Mimo ovčinec n daleko od Pastýře roz
ptyluje se stádo teprve nedávno dobře spořádané: rozklad. (Jlovék 
lhostejný, který nezná, těchto pravd, politik realista musí uznali 
skutečnost, i když nechce studovat její příčiny.

Mužové jako Taino a Augustin Thierry uznali na konec toto 
naučení dějin. Ariánství všude ustoupilo barbarům a rozplynulo so 
v jejich přívalu a jenom houževnatostí katolické církve zachovala 
se vzdělanost. Biskupové dobývali duše podmanitelíi.

Úvahy zdánlivě daleko od věci, niti užitečn ■ pro pochopení, 
že jest třeba organisovati na Rusi katolickou práci.

Výzva Solověvova.

Nutnost náboženská především, ale i evropská a národní ruská! 
Od r. 1885 předpovídal Šolověv zvláštním bystrozrakém nebezpečí, 
kterému podlehla jeho vlast a důtklivě označoval lék. Rouče se 
v Paříži r. 1888 s farářem u sv. Magdaleny Do Rebotirsem, prosil, 
Splověv: „Dejte nám kněze jako jste vy!“

Kněze jako vy! Přál si snad kněží francouzských, kterým se 
obdivoval? Jako prvních pracovníků ano, ale později ruských kněží, 
vychovaných od francouzských. Když se církev všude snaží vy
pěstili domorodé kněžstvo, čím víc jí bude na tom záleželi u ná
rodů evropských? Opatřili Rusům katolické kněze jejich jazyka 
a obřadu, toí veliký prostředek národní výchovy a žádná politická 
intrika není o tom v pochybnostech. Zájmy duší a národa nejsou 
proti sobě, ale shodují se a vzájemně se posilují. (Pokračování.)

h 0 ta
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Československá církev.
Vznik a víra.

Byla jarní noc. Na obloze zářil měsíc a třpytily se hvězdy. Oby
vatelé jerusalemstí, povečeřevše beránka velikonočního, ubírali se spát.

V tu chvíli byl Pán Ježíš mezi svými učedníky. Srdce svíralo 
se mu žalem. Vyvolil si dvanáct apoštolů; všechny miloval, všechny 
vychovával, všechny zahrnoval laskavostí. Všichni měli po jeho smrti 
pokračovali v díle, které začal. Ale jeden se mu odcizil, zpronevěřil, 
ostatní učedníky opustil. Se rtů Páně splývala modlitba za zbylé apo
štoly, aby aspoň oni zůstali věrni a svorní, a modlitba, aby všichni, 
kteří jim uvěří, jednotu zachovali.

„Otče, přišla hodina: oslaviž Syna svého, aby Syn tvůj oslavil 
tebe, aby všechněm, kteréž jsi dal jemu, dal život věčný. Oznámil 
jsem jméno tvé lidem, které jsi mi dal ze světa. Já za ně prosím. 
Otče svátý, zachovej je, které jsi mi dal ve jménu svém, aby jedno 
byli jako i my. Neprosím pak toliko za ně, ale i za ty, kteří skrze 
slovo jejich uvěří ve mne, aby všichni jedno byli jako tv, Otče, ve 
mně a já v tobě, aby i oni v nás jedno byli.“ (Ev. sv. Jana, kap. 17.)

Po seslání Ducha sv. rozešli se apoštolé, hlásali, křtili a učili 
zachovávati přikázání. Zakládali jeden ovčinec pod jedním pastýřem. 
Věřící napomínali: „Snášejte se vespolek v lásce, snažíce se zacho- 
vati jednotu ducha ve svazku pokoje. Jeden Pán, jedna víra, jeden 
křest, jeden Bůh a Otec všech.“ (Epišt k Efes. 4,3> 5.) Před no- 
votáři varovali: „Člověka kacíře po jednom i druhém napomenutí 
varuj se!“ (Epišt. k Tit. 3,,0.)

Když zesnuli sv. apoštolově, udržovali a rozšiřovali církev bisku
pové a knězi a udržují a rozšiřují ji dosavad. Vždy vyskytovali se 
v církvi lidé, kteří ji rozdvojovali; nikdy pak takové rozdvojení 
církve náboženství neprospělo.

Světová válka rozjitřila lidstvo. Dostavily se převraty politické, 
nastaly sociální změny, vážnost úřadů poklesla; mravnost se uvolnila, 
lakota a požívačnost nabyla vrchu.

Ani katolické kněžstvo ueubráuilo se rozjitření. Domáhalo se 
změn v církevní ústavě a uvolnění kázně církevní.

Čeští knězi sdružovali se v duchovenských jednotách. Žádali 
zřízení patriarchátu na Velehradě, zvýšení služného, postup podle 
Služebních let, úpravu bohoslovných studií, zdobrovolnění kněžského 
bezženství a zavedení češtiny místo latiny do bohoslužby.

K sv. Otci odebrala se deputace, aby mu přednesla, tyto po
žadavky. Když se vrátila se zprávou, že některé požadavky budou 
splněny, některé z vážných důvodů budou zamítnuty, svolali re
formní kněží n* den ". 'ledna 1920 schůzi do Prahy. Schůze byla 
velmi pohnuta. Mírnější kněží byli přelili-ováni odbojnými, kteří se 
usnesli zal«žiti proti staré církvi katolické novou církev českoslo
venskou. Vydán« bylo provolání k národu, aby opustil církev starou 
a přistoupil k n«vé církvi. Zahájena účinná agitace, zřizovány farní 
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obce, zabírány katolické kostely. Ministr Ihibrman, který začal od
straňovat! vyučování náboženství ze škol, prohlásil pak církev česko
slovenskou za uznanou státem.

Rozdvojení bylo provedeno a zpečetěno. „Zhynula radost, srdce 
našeho, obrátil se v kvílení zpěv náš. Spadl věnec s hlavy naší: 
běda nám, že jsme zhřešili! Proto truchlivé učiněno jest srdce naše, 
proto zatměny jsou oči naše: pro horu Slon, žo zkažena jest. (Pláč 
Jerem. 516 ”.)

kV provolání ohlašovali odpadlí kněží, že řády a, zásady nové 
církve sestaví později. Některé zásady ohlásili hned. V 'čelo zásad 
těchto postavili svobodu svědomí, českou mši a zdobrovolnění kněž
ského bezženství.

Co mini českoslovenští kněží svobodou svědomí? Snad, žo notná 
nikdo nucen hýli ke katolické víře a ke katolickým pobožnostem ?

S tímto požadavkem souhlasí každý rozvážný katolík, najmě 
každý kněz.

Katoličtí kněží chtějí sice, aby mladí lidé upravovali svůj poměr 
k církvi katolické po úřadě s rodiči, ale pí o odvrat, od církve ka
tolické nechtějí nikoho pronásledovali.

Nehněvají se, žo minuly doby, kdy jinověrci byli žalařováni 
a upalováni. Neschvalují strohosti, s níž jednala inkvisico; odpouštějí 
husitům, že zabíjeli katolíky a pálili adamity; omlouvají i Luthera, 
jenž hrozil katem těm, kteří ho neposlouchali, ba i Kalvína, jenž 
ty, kteří mu odporovali, posílal do žaláře a na hranici. Nekormoutí 
se, že evropské lidstvo má za šelmu jinošská léta středověku a do
spívány snášeli vélio muže novověku.

Čeho přejí katolíci jiným, žádají ovšem i pro sobe, a proto 
odhodláni jsou domáhat! se pro katolické děti katolických škol 
a brániti se proti zotročení církve státem,

Učitelé nové církve míní svobodou svědomí něco jiného než 
náboženskou snášelivost, jak vyplývá z letáku O církvi československé; 
Žádají, aby církevníci českoslovenští věřili v Boba a v jiné články 
víry, o kterých se člověk rozumem může přesvědčit!. Tajemství však, 
kterých lidský rozum nepochopí a o kterých se přes věd čiti nelze, 
může československý církevník bez hříchu zavrhnouti, Podle toho 
může tedy zapříti tajemství sv. Trojice, božství .Ježíše Krista, tajemnou 
proměnu chleba a vína v tělo a v krev Krista Pána. Mravní ne
vázaností podle zmíněného letáku má býtí postavena hráz slovy 
Krista Pána: „Brníte dokonalí, jako Otec váš nebeský dokonalý jest.“

Svobody této obávají se sami její hlasatelé. Proto po valném 
sjezdu církve československé, konaném 8. a '■). ledna v Praze, vy
hlásili statut církve československé, v němž v § 1. se dí: „Křes
ťané, vyznávající učení Ježíše Krista, podle výkladu 7 prvních vše
obecných sněmů církevních, tvoří církev československou.“ Tím 
vyhlašují, že československý církevník má věřiti v sv. 'Trojící a bož
ství Krista Pána, poněvadž však hlásají svobodu svědomí dále, je 
zřejmo, že i toho uznávají za dobrého člena církve své, který nevěří, 
-že jest Bůh ve třech osobách a že Ježíš Kristus je pravý Bůh.
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Na otázku, čemu nová církev bude učiti, odpovídá jeden, že 
články víry nemohou stanoveny býti na počátku vzniku církve česko
slovenské, ty že vyrostou postupem doby a vzdělanosti z přemýšlení 
o náboženství. Jiný odpovídá, že církev československá zatím článků 
víry nestaví do popředí — zajisté aby nikoho neodpudila a velmi 
mnohé získala — že články víry stanoveny budou teprve za 
třicet let.

V čele československé církve stál bývalý farář Bolí. Zahradník 
a bývalý katecheta dr. Karel Farský a ti řídili také agitaci časopisem 
í'eský zápas, redigovaný bývalým, katechetou Emilem Dlouhým-Po- 
korným. Bohoslovcem a mluvčím československé církve byl dr. Farský. 
V brožurách i ve zmíněném časopise píše obojetně, že ze svátostí 
bude vynecháno vše, co by se příčilo pravdě a smyslu pro ni, nebo 
co by nebylo v souhlasu s náboženskou láskou. Zpovědi soukromé 
nezavrhuje, ale doporučuje zpověď veřejnou. I)r. Farský nazývá ve
řejnou zpověď svéráznou, libuje si, že se ujala a že se těší netušené 
oblibě. Svérázná je málo, jeí nechutným napodobením konfiteoru. 
Ovšem, pohodlné se snadno ujímá a těší se obbliě, církev pak, která 
povinnosti ulehčuje, získává stoupence četnější, než církev křesťanská 
v prvních stoletích, poněvadž ta ukládala těžké povinnosti.

„Zdravého učení nebudou snášeti, ale podle/ svých žádostí sobě 
sliromáždovati budou učitele, majíce svéhlavé uši a od pravdy zajisté 
sluch odvrátí a k básním se obrátí. (Epišt. k Timot. 4S-+.)

Taková uvolňování se hlásá a provádí, když víra stydne, když 
lidé vykrádají kostely, kácejí kříže a sochy.

Tato volnost se hlásá, když úcta před úřady mizí a zákonům 
vypovídá se poslušnost; když volá se po pevné ruce, která by uspo
řádala naše poměry.

Jednoty sokolské vylučují členy, kteří nejsou pokrokového smýšlení; 
učitelé netrpí ve svých spolcích učitelů, kteří nesouhlasí s duchem 
těch spolků, sociálně demokratická pravice vylučuje komunisty. 
Jsouť si spolky vědomy, že pouze organisace stejně smýšlejících je 
pevná a trvalá.

Svoboda svědomí, jak ji hlásá církev československá, způsobila, 
že se protestantské církve rozdrobily na četné sekty, takže se toho 
lekají protestante sami.

Proto katolík nehorší se, že jeho církev nikdy nepovažovala za 
své lidi, kteří se nepodrobovali jejímu učení. Schvaluje také, že 
prohlásila za vyloučeny, kteří odpadli do církve československé.

Katolík ví, že jsou čefr;>; nerozřešitelné záhady v přírodě. Ne
chápe podstaty Hmoty, síly; nechápe, kterak z mrtvé hmoty vznikla živá 
semínka a živá vajíčka, kterak duše nehmotná s hmotným tělem je 
spojena. Zkoumá, co může, nepohrdá tím, co nemůže vyzkoumati.

Proto také slova Krista Pana o Bohu Otci, Bohu Synu, Bohu 
Duchu sv., o těle a krvi jeho přijímá tak, jak byla řečena a jak mu 
je církev podává, i když tajemství v nich obsaženého nechápe. 
Není mu neznámo, jak o těch, kteří nevěřili v ty články, soudil 
sv. Pavel.



Barjesu snažil se odvrátili Sorgia Pnula od křesťanských pravd,: 
které sv. Pavel Sergiovi vysvětloval. Byly (o zajisté základní články 
víry křesťansko. Pavel pak „naplněn jsa. Duchem sv., pohleděv nu. 
něho, řekl: „Ó plny vší lsti a vši chytrosti, synu ďáblův, nepříteli 
vší správě llnosti, nepřestáváš převraceli cest Páně přímých. A hle, 
nyní ruka Páně nad tebou.“ (Skulk. upošt. lil"

Katolík pokládá za hřích nevěřili v články víry, jichž rozumem 
pochopili nemůže. Vždyť ví, že shovívavý Spasitel vece: „Kdo uvěří 
a pokřtěn bude, spasen bude; kdo pak neuvěří, bude zatracen.'1 
(Ev. sv. Marka I (i

Katolík podrobuje se papoži a biskupům a věří v jejich učení, 
Po' devatenáct, set let pravě víra v tajemství vtělení Syna Božího, 
v jeho tajemnou přítomnost ve velebné Svátosti a tajemné působeni 
svátostí křesťana povznášela, byla mu silou a útěchou.

„Máme pevnější prorockou řeč, kteréžto šetříce jako svíce 
v temném místě svítící, dobře činilo, až den zasvítí a denice vzejde 
v srdcích vašich.“ (2. ep. nv. Petra I

\ Itepublice čís. ‘232, 23'1, 231 rozepsal se imlv, proť. dr. Km. 
Rádi o „l ét ni církve československé“. Slojí za. povšimnutí, co o nové 
církvi a jejím mluvčím píše muž, jemuž nezamlouvá se církev ka
tolická a její kněžstvo, a jenž by rád nové církvi dodal odvahy 
k radikálním činům.

Dr. lládl píše: „Dosavadní náboženství léto církve jest velice 
nedostatečné.“

„Nová církev povstala z politického radikalismu vzbuzeného 
válkou.“

„Zcela nejasný jest rozdíl nové církve od katolictví." „Po dog
matické stránce nepodává Earský tedy zhola nic." „Eiirský si vůbec 
neví rady, co s novou církví počíti.“

„Není to zarážející, že ve spisech dra Burského, které mají 
hýli základem nového náboženství křesťanského, není žádného 
rozboru učení Ježíšova, ba ani žádného pozoruhodnějšího dokladu 
z Ježíše, ba ani žádné význačnější vzpomínky na tohoto zakladatele 
křesťanství?“

„Earský vůbec žádného poměru k Bohu nemá, ani dobrého ani 
špatného; jeho „náboženství“ jest špatně pochopenou vědou a špatně 
pochopenou politikou. V brožuře „Český problém církevní“ Earský 
podává tento jakoby výměr náboženství: „Náboženství má každého 
jednotlivce zušlechťovat! esteticky a mravně a lidstvo opravdu pb- 
svécovati.“ Lze vůbec jednali vážně o tom, že by bylo Jze na ta
kovéto prázdné frási vystavěli novou církev? Nová církev si žádá 
nových lidí, kteří novýma očima bledí na svět.“

Em v. prof. dr. Erant. Mareš pak prohlásil na schůzi v Stra
konicích, že nová církev povstala z kněžské ješitnosti a pro volné 
zásady věroučné ani církví vlastně není. (Pokračování.)

13 EJ El
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F. N.

„Sebeřte pozůstalé drobty, ať nezhynou!“
(Evangelium sv. Jana 6. 12.)

Proměůovati zbytky kovů, látek a j. v lesklé žlufáčky je až 
dosud, bohužel, výhradně uměním synů vyvoleného národa. Mezi 
naším lidem je málo těch, kteří by těmto předmětům věnovali 
zvláštní pozornosti. I obchod poštovními známkami, jak jejich sbě
ratelům známo, je v rukou židovských. Jsouf upotřebené poštovní 
známky, sbírané u velkém množství, nepodceňovaným prame
nem příjmů. Proto vybízejí různé instituce své přátele, zvláště 
mládež k sbírání poštovních známek, staniolu a pod. Mnoho již 
tímto snadným způsobem vyzískáno bylo i pro misie. Tak dne 16. 
ledna 1912 zesnulý farář Josef Stein v Siggenu (Württemberg) od
vedl během 33 let pro katolické misie 235 000 Mk jako výnos sbí
rek poštovních známek a starých peněz. Takový úspěch má sbírání 
pošt, známek.

Vybízíme tudíž i my mládež, zvláště studující, aby sbírali pošt, 
známky, staniol, zbytky olova a cínu ve prospěch slovanských misií 
pro .Apoštolát sv. C. a M.“ Uvedeme několik důležitých pokynů, 
jichž třeba dbáti při sbírání pošt, známek.

Známky, jež jsou na obálkách dopisů (pohlednicích, pošt, líst
cích. novinářských páskách nalepeny, neodtrhávejte, aniž jakýmkoliv 
způsobem odlepujte, nýbrž vystřihněte nůžkami a to tak, aby ko
lem známky zůstal ještě asi l cm široký okraj papíru. Známky na
tržené nebo s poškozenými vroubky jsou bez ceny.

Rusové za krutého mrazu světí „Jordán“ na Dněpru a koupají 
se v posvěcených jeho vlnách.
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Známky natištěné nevystři huj to, nýbrž uschovávejte celé tu
kově obálky, lístky i s adresou. Vystřižené tištěné známky (nu 
př. z korespondenčních lístků, zálepok), nemají ceny. Nemařte času 
tříděním obyčejných známek (5, 10, 15, 20, 25 hal.), protože tyto 
mají malou cenu a prodávají se nu váhu. Sbírejte jich co možná 
velké množství.

Od obyčejných oddělujte známky vyšších naznačených hodnot 
a známky zvláště cenné, nu př. staré rakouské s obrazy cí
sařů, uherské korunovační, jubilejní staré i nové, pamětní české, 
válečné (8, 5, 10, 20 a 33 hal.) mají cenu větší než byly placeny, 
známky polní pošty, trestní a novinářské (mimo 2 a 5 hal.), známky 
z území zn války obsazených s přetiskem, cizozemské známky 
(třiďte dle zemi), z kolonií (Togo, Mariány, (’hnu, Maroko atd.). 
Tyto cenné známky zasílejte ve zvláštních obálkách.

Obyčejné známky malé množství, pošlete jako „vzorek bez 
ceny“, větší množství, jako poštovní balík, více kilogramů, dobře 
zabalené v pytli, drahou. Všechny známky I albu obětavých sběra
telů přijímají chovanci „Apoštolské školy sv. Cyr. a, Mot,“ na Ve
lehradě, kteří je zpeněží ve prospěch slovanských misií. Tamtéž 
zasílejte staniol (lupínky klást i narovnané na sobe, noBinotávat 
v koule!), staré mince a j.

Nechť v našich studentských spolcích jsou umístěny skřínky 
8 nápisem: „Pro slovanské misie“, kam by členové poštovní známky 
vkládali. .Jinou skřínku zřiďte pro staniol. Jest čestnou povinností 
předáků „Stud, cyrilomet. odborů“ dbáti o to, aby každý člen se 
této snadné apoštolátuí práce zúčastnil. — „Studentský misijní 
kroužek“ v Luxemburku sebral mezi šelmu a svými známým) za 
rok 19] G: 70.000 luxem burských známek, 10 k/' cizozemských pošt, 
známek, GO /c/y staniolu, 25 Ajz olova, což vyneslo 750 fr. pro misie. 
Slova zní, příklady hřmí!

ZVĚSTI

Z Vidnavy. (Misijní spojek bohoslovefl.) V čísle G.—7. 
„Apoštolátu“ z roku 1920 byla uveřejněna výzva bohoslovcům, by 
utvořili kroužky misijní v seminářích. V našem semináři měli jsme 
podobný kroužek už před válkou s programem širším, totiž šířiti. 
zájem o misie vůbec a dle možnosti je podporovat!. Po válce utě
šeně vzrůstající zájem o misie nadchnul i členy kroužku k nové 
zvýšené činnosti. Jednou měsíčně pořádají schůze, které se někdy 
protáhnou pro množství látky i na 2 hodiny, častěji se schází 
k poradám předsednictvo nebo užší výbory. Ve schůzích pořádají 
jednotlivci přednášky z oboru misijního, upozorňují na nejnovější 
výnosy sv. Stolice o misiích a seznamují s misijní literaturou. Čle
nové odebírají časopisy, jako: „Apoštolát sv. Cyrila a Metoda“, 
„Stern der Neger“, „Missions-Propaganda“ a j. V červnu 1920 poslal 
spolek 120 korun družině Petra Klavera na pokřtění jednoho dítěte 
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černocha. Dosud byl spolek jenom kroužkem bohoslovcň a odborem 
Mariánské družiny. V říjnu 1920 se osamostatnil, ohlásil se na 
hejtmanství jako spolek veřejný, změnil a doplnil své stanovy. Spo
lek se skládá nyní ze členů řádných a mimořádných. Řádnými členy 
jsou bohoslovci všech tří národností diecese české, německé a 
polské), kteří se do spolku přihlásí: mimořádnými jsou knězi, kteří 
byli jako bohoslovci členové kroužku. Rádní a mimořádní členové 
jsou ve stálém písemném styku. Členové kněží zavazují se jednou 
ročně zodpověděli dotazník, který se jim pošle: Co udělal! pro 
misie v kázáních, co ve škole, které misijní časopisy odebírají, 
kolik takových časopisu rozšířili, zda pořádali sbírky, přednášky 
a pod. Bohoslovce podporují radou i skutkem. Za to mají právo žá
dali výpomoc od bohoslovcu, vypůjčovali si z jejich knihovny (do
sud skrovné) knihy a časopisy, žůdati je o obrazy pro světelná 
představení a pod Pro budoucnost zamýšlí spolek navázali styky 
s misionáři v klášteře blízké Nisy. Občas by pozval některého 
misionáře, aby měl v sobotu večer v semináři přednášku o misiích, 
pak nedělní kázání ve farním chrámu a v neděli odpoledne po
dobnou přednášku v městě nebo v blízkém okolí.

POSUDKY
A. Popov. Christlicher Katechismus. Velehrad 1920. Cena 3’80 kor. Vydala 

Akademie Velehradská v Kroměříži.
Kniha jest psána pravoslavným bohoslovcem, jehož zásady v duchu křes

ťanském uplatňuji se na Rusku za divokého bolševismu. Jest to pokus, vytknouti 
v křesťanství, co církve spojuje, a překlenouti, co je děli. Pisatel dal dílu svému 
název katechismu, ač jest to íilo-ofickonábo/enské dílo rozdílné od pojmů našich 
o katechismu. Pojednává: 1. O pravém světovém názoru. (Bůh. Stvoření. Bolio- 
človík. Kristovo dílo vykupitelské. Připojeni člověka ku Kristu. Církev. Úkol cirkve. 
Úkol každého člena cirkve. 2. O povinnestech vůči: a) Bohu, b) sobě samému, 
c) bližnimu. 3. O církevních přikázáních. Ku konci podává praktický návod ku 
křesťanskému životu. Xic se nezdá zbytečným a nic prakticky důležitého není 
opominuto. Rozumem jest odůvodněn soustavný vývoj křesťanského názoru světo
vého. Zvláštní předností dílka jest, že klade důraz na praktickou stránku křes
ťanství Kniha jest psána v duchu smířlivém a má i značnou cenu výchovnou.

ROZMANITOSTI
Eucharlstický svaz národů ve sv. Duchu pro sjednocení křesťanstva.

Známý bývalý bosenský pracovník P. Ant. Puntrgam T. J., nyní ve Vídni, za
ložil označený euch. svaz národů, jenž jest náboženským sdružením, které 
poznává v eucharistii (Svátosti oitářní zvláště- časový účinný prostředek, jenž 
podporuje sjednocení křesťanstva. V tomto smyslu snaží se sdružení o sjedno
ceni katolíků celého světa, spojení odloučených křesťanů a přivtělení nekřesťanů 
k sv. církvi. Sídlem spoKu jest Vídeň. Cleno, é spolku obětují buď jednou 
v týdní, nebo jednou měsíčně, nebo třikráte v roce mši sv. a sv. přijímáni na 
ůčcí spolku. Kněží obětuji ročně aspoň jednu mši sv. za odstranění rozkolu. 
Za hlavni svátek poklidj sdružení seslání Ducha sv. s 9denni soukromou nebo 
veřejnou pobožnosti. Sdružen-. vydává i časopis dosud v německém jazyku. A. J.
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Z pravoslavné Jugoslávie (8. všeobecný cfrkcvtii sněm). Jako u kato
líků jistá část kněžstva touží po jistých opiavách v církvi, tak jest tomu 
i u pravoslavných. Ji? pled válkou žádali kněží pravoslavní, aby bylo jim do
voleno po druhé se oženltt, jestliže ovdoví. Není tam totiž dovoleno, aby kněz 
dvakráte byl ženat, ať mu již žena zemřela před vysvícením nebo po' ním. 
Nyní se oznamuje, že žičský biskup Mikuláš n profesor bohosloví dr. Vojislav 
Janjič vrátili se z Cailhr.idu, kdež vyjednávali s patriarchou, n přinesli souhlas 
církve patriarchální cařihradské i královský řecký, že pravoslavná církev srbská 
má právo, aby povolila knCžím druhý sňatek, Deflulilvnř a závazně pro všechny 
církve pravoslavný má o lom rozhoditOlill 8. všeobecný církevní snem, jenž se 
má konali r 1921 v Cařihrndí ve chrámu Boži Moudrosti, Kromě všech pra 
vestavných církví má býti pozvána i anglikánská církev, s niž se navazuji styky 

■o sjednoceni. Zatím příslušní vrclml představení jllmslovaiiský (silískě) provti- 
slavní církve rozhodli, že ovdovělým kuěžlm druhý sňatek se nepřipouští, a 
kdož se podruhé oženili, bude s nimi naloženo dle církevních předpisů a Inidou 
potrestaní. — Bělehradská vláda Otevřela v Otýni na Černý Hoře bohosloví 
pro výchovu černohorského kněžstva piavoslavnělio. A. .1.

Dr. Ant. MahnIC biskup krčský ■[•. Nejvzáeirřjšl perla jllmi.loviuiskr'ho 
cpiskopátu dr. Ant Malmlč zemřel 1-1. prosince 1020, dovršiv bl září téhož 
roku 7l)lelý narozeniny. Budil všude sebevědomí katolický, učil užívali kalo 
lickýcb zásad na všech slrfmách viřeiného života, pomáhal křesťanský myšlence 
dobývali vítězství ve všedi směrech na poli spisovatelském, hospodářským, 
státním n sociálním. Byl pravým oleem kalolléků mládeže chorvatský, Vynikl 
jako filosofický spisovatel a lidový poiu'ovatcl. Zachránil Slovinsko od Ižlllliern 
lismu, když tento Imjel velmi mocně v Rakousku. Jako biskup byl rozhodným 
a neústupným strážcem a obhájcem sinroslovanštlny ti (Jinrvaífi, < )d dob Řehoře 
Nlnskélio nikdo sl nezjednal tolik zásluh o pjapoliel nul pro id tolik nevylrpčl, 
kolik učinil a přestál biskup dr. Malmlč. Založil na Krku I „staroslovanskou 
akademii“, jejímž účelem jest vzdělávali a zachovávat! staroslovanský Jazyk 
v bohoslužbě, podporovali jeho znalost a pěstili hlaholský církevní zpěv, Mezí 
Charváty založil „Lvovo družstvo pro křesťanskou filosofii a vědu", jehož účelem 
jest sjednocovali charvntskě učence pěstující křeslimiskou fllosoíll a vědu, vy
dávali vědecká díla, vychovávali vědecký dorost a podporovali všechny podniky 
pravé vědy. Malmlčův hluboký- duch byl prozíravý, neúnavný a nczdolatcJný. 
Za války mnoho trpěl, byv Haly vězněn. Teprve, v únoru i 1)20 mohl se na- 
vrátiti do své diecesc. (Viz životopis jeho v Apoštolátů r. 1911, články jeho 
v roč. 191« a r. 1919.) A. .1.

Náboženské hnulí v bolševickém Rusku. Do nedávná siřily se z Ruska 
jen zprávy, kterak bolševická běsnění od vypuknuli revoluce vybíjej! se, nkruiftým 
způsobem proti církvi a vykazuji vůbec zuřivou práci protináboženskou. Na 
denním pořádku bylo páleni kostelů, zabírání jich za divadla, klmi a skladiště, 
věznění, mučení a vraždění kněží, potlačováni bohoslužeb a církevních úkonů, 
znehodnocováni, hanobení a snižování pod úroveň vládou všeho, co neslo známku 
náboženství. Vší silou byl tam napaden poměr ruského člověka k Bohu A Itu 
podivu dnes znějí odtamtud významné zprávy o vítězství náboženství ve. zmatku 
a násilnostech bolševických Známý universitní profesor práva, kníže Trubeckoj 
vydal studii o „bolševické utopil a náboženském hnuti v Rusku“, v níž tvrdí, 
že íntclektuelní a mravní základna bolševického materialismu našla nejsllnějšlho 
a nejostřejšího nepřítele v náboženském obrodu, který je, znatelný na Rusi od 
konce r. 1917, kdy vypukla revoluce. Bolševický převrat zastihl ruskou církev 
úplně zapletenou s ruskou vládou, naprosto od ní odvislou, neboř ruská církev 
byla nástrojem ruského úřednictva. Bolíevismus zahájil nejurputnější boj proti 
•církvi a proti jejím služebníkům, zakázal náboženskou výuku ve školách a zabral 
všechno církevní jmění. Tak došlo, do „nových mučedníků“ ruské církve. Bolše
vici strašně mučili a zabíjeli biskupy a kněze. Vyřezávali jim jazyky, vylupovali 
jim oči a přibíjeli na kříž. Bolševici tak trestali biskupy a kněze za to, že se 
odvážili pozvednout)' kříž proti bratrovražedné komunistické zbrani, za to, že se 
odvážili kázatí proti strašnému třídnímu boji. Než naslojicl Ze všech těch hrůz 
vzešlo nové náboženské hnutí. Veliká část ruského národa patřící současně 1 na 
národní svou zkázu i na triumf nevěry, nabyla přesvědčení, že proti všemu zlu, 



které přišlo na Rusko, není jiného léku, leč .přerod (obnova) církve a viry". 
A hnutí náboženské nabylo živelné síly. Když kolem ruské církve shromáž- 
cfoval se národ a ona sbližovala jednotlivé třídy, tu bolševici snadno se mohli 
přesvědčili, že náboženský přerod jest prodchnut národním duchem a sbližuje 
lidi různých vrstev společenských i názorů politických. Proto bolševici zapo
věděli kázání, jež bývala četně navštěvována ruskými lidmi všech společenských 
vrstev. Náboženský protibolševismus zatím pracoval na znovuvzkříšení ruské 
církve, a to především na církevním sněmu v Moskvě. Zevnější despotismus 
ruské církve byl odstraněn. Kněží i laici sebraní na sněmu rozhodli se bojovali 
proti anarchii, jaká zavládla v zemí, mírnili třídní boj a — když koule zasy
pávaly Moskvu - zvolili si patriarchu, aby církev měla viditelnou hlavu a aby’ 
se v jeho osobě a v jeh > kněžské důstojnosti na venck jevila jednota církve. 
Zvolený takto za patriarchu arcib Tichan vede boj proti bolševismu. Patriarcha 
Tichon proklel sovětskou vládu a ona kletba čítala se na kazatelnách 1 na 
jiných veřejných místech. Bolševici zatkli a odsoudili každého kněze, jenž 
kletbu přečetl, ale neodvážili se sáhnout! na samého patriarchu. Po zavraždění 
cara v>dal patriarcha slavný protest proti bolševickému teroru, který .snižuje 
důstojnost lidskou Když slavili bolševici první výročí své vlády, poslal patri
archa Leninovi a všem sovětovým komisařům dlouhý list, v němž veřejné od
suzuje prvoroční činnost bolševické vlády. Patriarcha byl zatčen, ale i propuštěn, 
neboť veřejně prohlásil, že jest hotov raději zemřiti nežli odvolali své přesvěd
čení Patriarcha Tichon jest osobnosti naprosto duchovní. Muž světec, rázný, 
nebojácný, nczdolatelný, miláček lidu, má mnoho pfivržencú za sebou, kteří 
podobně jako on věří v království duchovni. Lid ruský není naprosto tak zka
žen, jak by chtěl světu ukázali vítězný bolševlsmus. Tak líčí kníže Trtibeckoj 
nové náboženské hnutí na Rusi nepodepřené statui moci, ba přímo proti ni. 
Jinou zprávu zajímavou o tomto linuti podává v pařížském ruském deníku 
„Posljednlja novosti* Boris Sokolov, člověk nikterak nábožensky založený. 
O vítězství křesťanství nad bolševismein praví asi toto: V Petrohradě a zejména 
v Moskvě lze pozorovat! silné náboženské hnutí. Ne hnutí staré byrokratické 
pravoslavné církve. Ta umírá. Její kněží, přívrženci samoděržaví, zmizeli. Přišel 
nový kněz, více světský, bez kněžského roucha. Jest zaměstnán třeba nějakým 
světským zaměstnáním. Knězem, apoštolem stal se z moci živé víry, z moci 
náboženství. V církcvnch otázkách nezávislý, je bezpolitický, ale vždy demokrat 
a často zapřisáhlý odpůrce sovětské vlády. Nezřídka vystupuje proti bolševikům, 
a oni mu to odpouštějí, neboť ruský člověk potřebuje náboženství. Zápas mezi 
bolševiky a náboženstvím skončil vítězstvím náboženství; určitým, jasným, oči
vidným. Bolševici již se nedotýkají náboženství. Ba více — stále častěji 
komunisté dávají se oddávati v cerkvl, při smrti volají si duchovního, děti dá
vají křtili, zkrátka bez nucení dobrovolně podrobují se církevním obřadům a 
žádají církcvaí úkony, kdykoli toho změna života žádá. Nemocnice rudé armády 
jsc u svěceny. K ž >dosti vojáků konají se bohoslužby. Protináboženské ná
lady z r. 1918 a 1919 jako by ani nebvlo. Křesťanství zvítězilo v nekrvavém 
boji nad bolševismem Ovšem oheň utrpení sešlehl přiměsky pozemského prachu, 
církev pravoslavná z plamene vyšla hodně pročištěná ve své božské podstatě, 
zahodivši cáry byzantinismu a cesaropapismu. Živly nábožensky naladěné tvoří 
V Petrohradě bratrstva — komuny na základě bratrství a křeší mské lásky. 
Pěstuji nábožensko — filosofické rozhovory. V čele mají nové kněze a učitele, 
jichž přibývá velkou měrou z řad lidi světských. Bratrstev je v Petrohradě okolo- 
sta Přimykají se k bohosloveckému ústavu — snad jedinému kterého nevy- 
držuje sovětská vláda, a proto velmi živému. Jedním z vedoucích je profesor 
filosof N. Losskij. Žáci o přednáškách sedají v kožiších i při šesti stupních 
mrazu. Pečují o profesory, přinesou jim domů funt chleba, poleno dříví. .. - 
Po bohoslužbách konají se rozhovory náboženské v kosteiích. Na kazatelnách 
objevuji se lidé jako Losskij Dle svého vzděláni mluví více méně filosoficky 
nebo nábožensky. V řečich kazate ů (laiků) je často značná odchylka od tradic 
a nálad pravosavné církve; znalec její filosof se o tom vyslovil: .Buduje se 
nová pravoslavná církev - křesťanštější a svobodnější. Revoluce přinesla pra
voslavné církvi svobodu." Kterak se hnuti daíe vyvine, nevíme, ale jedno je 
jisto: ruská duše ztracená sobě samé ve víru běsů, přes moře krve, přes při-
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Šery hladu, zimy, přes nebetyčnou bolest počíná nalézali sebe samu. A Jen 
až se nalezne zcela ■ sama svým běsům pohledne do tváře, sama najde silu, 
aby Je zdolala. ‘ A. J.

Jesuité sto let v Polsku. V květnu 1820 vyhnáni byvše jesuité úkazem 
Alexandra I. ; Ruska, překročili hranici polskou a usadivše se v Tmnopohi, Lvově, 
St Vsi, dali počátek čilé a plodné polské Jesuitské provincii v Haliči. Polský 
světec, člen řádu, sv. Stanislav Kostka, prý zjevil kterémusi členu řádovému, 
že zemím polským jesuitů prý se nikdy nebude nedostávath Původně Jich přišlo 
z Běloruska 158, ale brzy rosili, zvláště když pole činnosti se šířilo n nabývalo 
rozmanitosti, takže dnes čítají na 460 kněž.í n bratři. Bojovali velmi houževnaté, 
dlouho, ale rozhodně s josefínskými názory a zařízeními v duchovni správě, 
na katedrách, na misiích, a lo tak účinně, Že hlavně jejich působením .mizel 
z polských zemí duch Josefinismu. Vypomáhali v duchovni správě, pohldall 
misie, zvláště stavovská duchovni cvičení jejich se osvědčovala, ve školách, na 
nichž především sl dali záleželi, sliromáždbvall mládež nejen z Pobity, nýbiž 
I z. Kmigrcsovky, Pozmiúdra, I.ltvy a Ruska. Z krakovské residence úspěšně 
šířili úctu k bož Srdci Páně a apoštolát modlitby; chápnll se zakládáni zbož
ných bratrstev, Mariánských družin a věnovali se ruelm sociálnímu v duchu 
I.ví XIII Literárně byli činní od prvopočátku. Vydali řadu knih náboženských, 
lidových i některé vědecké. Od r. 1872 vydávají „Poahinlec Serca .leziinoweuo", 
jimž šili úctu k bož. Srdci; lidový tento list měl úctyhodné číslo odběratelů 
na 170 tisíc Od r. 1900 jejich péčí vycházejí „Glosy Italollckle", lidové lo poučné 
rozpravy j.iko u nás „Časové úvahy" knilovéhradecke (Id roku 1882 vydávají 
v Krakově dobře vedený, čelnými původními zprávami vyplňovaný oblázkový 
měsíčník „Misjv kalolicírle", který shromáždil bohnloii liternímu pro dějiny poi 
ského misionářství, podporuje značně polský misijní ruch ti vlévá nadšeni do 
mladých srdcí, aby se odhodlali pěstili myšlenku misijní n rozšiřovali království 
Boži na zemi. Jiný měsíčník „Sodalls Mrirlimus“ od r. 1904 slouží Mariánským 
družinám, „Knznnia a szklce" jest podporou kazatelům. Prohloubení vědomosll 
v duchu katolickém určen jest měsíčník „Przepjipl puwszcchiiy" (od r. I884i, 
přinášející úvahy a články z oboru vědy, společenského ž.lvoln a lllc.ratury; slilo 
máždil kolem sebe vynikající polské spisovatele z řad kněžských i laických. 
Třeba že do r 1912 provincie nevysílala členů jako misionářů do zámořských 
krajin, přece ojediněle sí vyprošovali polští jesuité u svého gem lála, aby mohli 
působit! tu v Indii, tu v Žambezl. v Beiigalu, Kongu I mezi malomocnými na 
Madagaskaru. Když pak doslali vlastní zámořskou misii v Rodesll, mezi africkými 
Kafry, plně se ji věnují, takže nadějné vzkvétá. Ale Polák neopustí Poláka, 
zvláště v duchovních potřebách; polští knčžl vždy rozuměli, aby stáli po boku 
polským vystčbovalcňm a lámali Jim chléb živolá polským '.lovem a polským 
duel em, ať byli „na tulačce“ na souší, po rnoíl mi horoucím písku nebo v krutém 
. raze uprostřed cizích lidí Polský kněz a zvláště polský jesuita llmcd za nimi 
spěchal, aby je těšil a byl jím duchovním rádcem I oleem; n lak vidíme pol- 
ského jesuitu Rogalského za polskými vystěhovale! v Austrálii, l.lplnského v Brn- 
silii, Sebastjanského, Szulaka ve Spojených státech a na Aljašce, Zntloklcwlcze 
na Sibiři, Czernnfiského na Krétě, v Malé Ash a v Bosně ald. .Jiní působili 
mezi polskými roboímky v Německu v Dánsku a Švýcarsku Polští lesnlté ne
zapomínali dále udržovali, utvrzovali a kypřit! dílo sjednoceni na Podlesí. Když 
v r. 1875 rusofilská politika petrohradské vlády pomoci haličských zaprodanců 
zničila poslední sjednocenou diecesi pod panstvím carův chelrnskou a pro
následovala kruté sjednocené, haličtí jesuité prosili sv, Stolici, aby jím svěřila 
těžkou a nebezpečnou misii mezi pronásledovanými. Obdrževše svolení od papeže 
Pia IX. r 1877, stále rok co rok až do ukážu o svobodě Mikuláše II, (r, 1905) 
vysílali misionáře sjednoceným přestrojené ve vesnickém obleku nebo vydávající 
se za kupre, kteří těšili sjednocené, utvrzovali je it víře a tajně jim sloužili mší 
sv a posluho ali sv. svátostmi. Misie tato byla mnohdy obtížnější a nebezpečnější 
nežli kterákoli zámořská stanice misijní, neboť bylo třeba pracovali v úkrytu 
a velmi obezřetně; hrozífoť při vyzrazení vyhnanství na Sibiř nebo tuhé vězení. 

■A má polská provincie jesuitská za stoletého trvání dlouhou řadu nezaleklých 
misionářů, kteří přes zákaz v Rusku působili, upadli do rukou ruské policie a 
odpykali si kruté vězení. Na místo uvězněných .spěchali jiní, kteří obcházeli



visky na Podlesí a na Chchnštiní. posilovali sv. svátostmi věrné duše sjedno 
cení1, vlévali jim posilu, útěchu n tak je .uchovali církvi katolické. Něktiřt od 
vážní jesuite vyjížděli si na Siré mole pravoslavné do hloubi Ruska, aby tam 
získávali, kdo.', jevili sklon ke katolicismu. lak se podalilo v něktciých stic ■ 
diskách vytvořit! samostatné sjednocené obce ruské. Když r, 188',' pnivoslnviul 
agitace ve východní Haliči ohrožovala některé sjednocené osady a jedna farnost 
(llniliczki) odpadla, spěchali tam jesuité, ab\ utvrzovali katolickou vím u lidu 
ohélio obřadu V te. e době sv. Stolice světila reformu basllldnského řádu polským 
jesuitům, kteří vychovávali nově kádry id.rd< nuku východního obřadu ples lei 
Od r. 1885 až tlo i. 1905 te? vychovávali světské duchovenstvo kalni, v Rumun 
sku a vypomáhali I v duchovni správě, ‘lak ,a sto lei vykonali polští jesuité 
kus práce ovšem více lidové misijní a vychnvntelskě než vědecké, Vzkříšená 
Po’skn jim zajisté poskytne ještě vlec příležitosti, aby se nplnliiill, kde bude 
zapotřebí práce pro sniHu duši a povzneseni clfltve, A, .1,

Sjednoceni Bulhaři nu řeckém ibemí. lllinpy sjednocených Bnlhiui') jHon 
nezměrné. Za Imlhaisko Imeckě války zlinllll všechno pozemské, blalmřečlee 
Hospodinu, že aspoň Životem vyvážil, ní mnoho jich bylo niuCcim a povražděno: 
vesnice jejích byly zapáleny, m.ijiiky zničeny, lakže přišil o všeelmo z. okolí 
Drinopole byli nuceni vystěhovali se a přišil jakou >ozl uprchlíci do Macedonie, 
(Viz líčeni očitého svědku v /Xpošlolálě, rožnili 11)13 a 191 I). I'o rlitidlěkn za 
řídili se v novem domové, né pokoje od Rcltú nikdy neměli Hlavní vůdce 
sjednocených Bulhniíi piaco al v Paříži ii směrmlnlnveh činiteli! mírových o nulo 
noinil Macedonie. Bohužel nedošlo k loum, a Macedonie připadla Rcrkn Tlili 
zase dopadla nová rána a ii.r.i,iln imvá cesia utrpení sjedumi iiýni Hnili.mám 
Aby se ochránili před kriit->sll rozkolných Rckí), opmdíll in>ět iě osidlem' vcaidee 
n jedni přišil do .lamboll v Bnlliai loi kde jesl již sjí-.inoci-nrt obec, |lnl m. 
prchli se po Bulharsku, hledajíce Imždý dle možno II nějaký útulek, aby uhájil 
života. Těmito útrapami nesmírné trpí sjednocená církev bulhnrská, A .1.

(čtenářům Apoštolátu..
Za největší tísné válečné uhájili jsme ' inviij Čariopi'.. S novými 

nadějemi začínáme ročník XII., že s rozmachem nábožensko-misijního 
spolku Apoštolátu zdokonalíme i časojiis obsahem a vzroste značné 
kruh jeho čtenářů. Získali jsme nové dobré spolupracovníky a roz
šířili jsme obsaii jelio Prosíme, aby Čtenáři naši upo/oi iiovali známé 
na náš časopis, aby byli apošloly pro Apoštolát, by myšlenka jeho 
pronikla v celém národě. Ukažme činy pro svátou věc katolické 
víry a Slovanstva! Časopis bude vycházeli určité měsíčné. Jen íolo 
číslo pro různé začáteční práce v nové administraci vychází za dva 
měsíce najednou.

Redakce časopisu. Všechny příspěvky literární, knihy a Časo" 
pisy bucítež zasílány na adresu: Adolí Jašek, katecheta v Kroměříži.

Administrace a expedice Apoštolátu jest v Olomouci, Wttr- 
mova ul. 16. Tam objednávejte a reklamujte též Časopis!

Cena Apoštolátu. Časopis stojí ročně 1.2 Kč, pro Ameriku 
půl dolaru. Račfež platili složenkami, vloženými do lednového čísla. 
Číslo složenky 113.743.

Apoštolát v Olomouci
sv. Cyrila a Metoda Wurmova ul. 16.

Kiklidem vlatlním. — 'Hákem arcibkkupaké knih- karncnothikárny v Olomoucí.
Zodpovédný redaktor ár. Pr. I bachovský.


